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Sovietai nemėgsta kalbų apie rusinimų
Esąs ne rusinimas, bei "tautų susiartinimas"

Rusifikacijos klausimas Sovietų 
užimtuose kraštuose, kad ir pama­
žu, vis dažniau keliamas Vakarų 
kraštų spaudoje. Šiuo reikalu išei­
na ir knygų. Rusinimo klausimas 
svarstomas ir moksliniuose sim­
poziumuose. Tiesa, nei JAV-bės, 
nei kitos šalys oficialiai šiuo rei­
kalu nedaro Sovietams rimtų prie­
kaištų, nes garsusis Helsinkio do­
kumentas draudžia vienai valstybei 
kištis j kitos “vidaus reikalus”. Va­
dinasi, kas “apžiota” ar “kas gerk­
lėje” - jau tavo, t.y. ruso ...

Tačiau mokslo pasaulio žvilgsnis 
j rusinimą sovietiniams rusams la­
bai nemalonus. Nenuostabu, kad pa 
čioje Sovietų spaudoje ima atsiras­
ti vis daugiau straipsnių, kuriais 
stengiamasi įrodinėti,, kad Sovie­
tuose jokio rusinimo nesą, o tiktai 
“tautybių bei nacijų suartėjimas”. 
Deja, šis tvirtinimas yra labai ne­
vykęs ir jis primena mums pasaką 
apie nelaimingus ožiukus ir vilką.

Iš lietuvių mokslininkų rusinimo 
problemomis daugiausiai yra rašęs 
ir šiuos klausimus kėlęs dr. Vy­
tautas Vardys, Oklahomos univer­
siteto profesorius. Šiuo reikalu jis 
yra parašęs ne vieną veikalą, ir eilę 
studijų anglų kalba. Be to, jis daž­
nai, kaip šios srities specialistas, 
kviečiamas įvairių pasaulio univer­
sitetų skaityti paskaitas, dalyvauti 
simpoziumuose. Nenuostabu, kad 
Sovietų agitatoriai ir jų tariamieji 
“mokslo žmonės” savo replikose 
dažnai užkliūna už dr. Vardžio, vi­
somis išgalėmis stengiasi jo tvirti­
nimus “paversti niekais”. Beveik 
visose propagandinio bei politinio 
pobūdžio brošiūrose puolamas ir 
“Draugas”, daugiausia vedamųjų ir 
kitų rašinių rusinimo temomis pa­
skelbęs.

Okupantų Vilniuje leidžiamas 
“Tarybinis mokytojas” 1979. XI. 2 
paskelbė istorijos mokslų kandida­
to A. Augaus ilgą rašinį “Nacio­
nalinio klausimo sprendimas TSR 
Sąjungoje”, Ir šiam agitatoriui ne­
patinka užsienyje skelbiami raši­
niai bei knygos apie rusinimą. Jis 
nevykusiai stengiasi kritikuoti ang­
lų kalba išleistą leidinį “Socializ­
mo, idėjų perkainojimas”, kurį su­
daro 19 paskaitų, skaitytų tarptau­
tiniuose simpoziumuose Tokijo ir 
Redingo (Anglijoje) miestuose.

A. Augus bando aiškinti, kad bet 
kokio rusininmo Sovietuose nesą. 
Esą atvirkščiai, Sovietų laikais net 
40rčiai tautybių bei genčių buvu­
sios sudarytos progos sukurti sa-
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vo raštiją. Agitatoriaus tvirtinimai 
nueina niekais, kai gerai žinoma, 
kad sovietiniai rusai bando globoti 
tik mažas baigiančias nykti taute­
les, turinčias tik po keletą ar ke­
liasdešimt tūkstančių gyventojų. 
Tokios mažos tautinės grupės, ži­
noma, nepavojingos. Taigi joms ir 
sudaromos rezervatų sąlygos tautiš 
kai reikštis. Vadinasi, gimtoji kal­
ba tiktai tautiniuose žvėrynuose. 
O apie didžiųjų ar didesnių tautų 
— ukrainiečių, gudų, kazachų, lie­
tuvių, latvių, estų, karelų ir kitų 
rusinimą nei A. Augus, nei jo rusai 
viršininkai nešneka.

Vis dėlto Sovietuose ne visi to­
kie bailiai ir rusams atsidavę kaip 
Augus. Štai neseniai okup. Lat­
vijoje leidžiamas laikraštis “Lite­
ratūra un Maksla” paskelbė V. Kai 
ninšo pasikalbėjimą su Latvijos 
universiteto istorijos mokslų profe­
sore dr. I. Alpine apie etninius 
procesus Sovietų visuomenėje. Jau 
vien tiktai rašinio - pasikalbėjimo 
paskelbimas rodo, kad susirūpini­
mas dėl rusifikacijos yra pagris­
tas, neatsižvelgiant į griežtą oku­
pacinės valdžios cenzūrą.

Lietuvos Nepriklausomybės Šventės Diplomatiniame Priėmime 
Melbourno Lietuvių Namuose vasario 13 d. Iš kairės - Melbour­
ne katalikų arkivyskupas Dr. Frank Little, Federalinis parla­
mentaras Neil Brown, Viktorijos parlamentaras Bruce Skeggs, 
Senatorius Austin Lewis, Senatorius David Hamer - atstovavo 
Ministeriui Pirmininkui, prie mikrofono kalba parlamentaras D. 
J. Mackinon ■ atstovavo Viktorijos Premjerui ir ALB Krašto 
Valdybos pirm. Alb. Pocius.

Foto: Povilas Dargis

Iš vienos pusės mokslininkai 
stengiasi įrodinėti, kad Latvijoje 
vyksta “etniniai pakitimai”, iš ki­
tos pusės - rašiniai labai atsargūs, 
stengiantis, kad nebūtų pažeista 
komunistų partijos vedamas nutau­
tinimas. Sovietų mokslininkai ban­
do išaiškinti klausimą, kaip toli 
yra pažengęs “vientisos tautos” su­
darymo procesas ir išaiškinti veiks 
nius, kurie kliudo rusų kalbos ir 
rusų mentaliteto priėmimą Sovie­
tų tautoms ir kenkia asimiliacijos 
procesui.

Pačioje Sovietų S-goje yra aps­
čiai mokslinių bei statistinių leidi­
nių (jų tarpe “Sovietskaja etnogra­
fija”), kuriuose pažymima, kad Lat 
vija, Totorija, Karelija, Kazachija 
ir kelios kitos sritys yra gyventojų 
etnografišku požiūriu gerokai pa­
sikeitusios.

Kas liečia labiausiai nutautintą 
bei kolonizuotą iš trijų Pabaltijo 
respublikų - Latviją, tyrinėtojus 
įdomauja klausimas, kaip viena kul 
turinga tauta, tautiškai gerai susi­
pratusi, prie sustiprintos rusų in­
filtracijos parodo pasipriešinimą 
“tautų suartėjimo krypčiai”, kaip 
tvirtai ji stengiasi išsaugoti savo 
tautini veidą. Mat, jau netrukus 
ateinąs laikas, kai latvių tauta bus 
(o gal jau ir dabar yra) tautinė ma­
žuma savo pačių žemėje.

“Pavykęs” Latvijos rusifikacijos 
pavyzdys, savaime aišku, turės bū­
ti taikomas Lietuvai, Estijai ir ki­
toms tautoms.

lietuviai pasaulyje

— Vatikano radijas apie vysku­
pą Julijoną Steponavičių jo trem­
ties 20-tųjų metinių proga plačiai 
paminėjo italų, anglų ir ispanų kal­
bomis sausio 24 d. Buvo perduotas 
ilgesnis pasikalbėjimas su žinomu 
žurnalistu G. Cagianelli, kuris per­
nai vasarą lankėsi Lietuvoje ir ge­
rai susipažinęs su Lietuvos tikin­
čiųjų problemomis.

— Amerikos psichiatrų draugi­
jos laikraštis “Psychiatric News” 
paskelbė informaciją apie medici­
nos daktaro Algirdo Statkevičiaus 
suėmimą Lietuvoje ir jo uždarymą 
Lukiškio kalėjimo neurologiniame 
skyriuje, kaip sovietų visiško ne­
siskaitymo pavyzdys su pagrindi­
nėmis žmogaus teisėmis ir laisvė­
mis.

— Amerikos Kongreso narys res 
publikonas Charles Dougherty ėmė 
si iniciatyvos sudaryti grupę Pa­
baltijo valstybėms ypatingai pa­
lankių kongresmenų, kurie, iški­
lus svarbiem Pabaltijo kraštų rei­
kalam, siektų pagreitinti atitinka­
mos akcijos pravedimą JAV Kon­
grese ir rūpintųsi Pabaltijo valsty­
bių reikalais.

— Kęstutis Ivinskis, mirusio 
prof. Zenono Ivinskio sūnus, yra 
išrinktas naujuoju Vakarų Vokieti­
jos Lietuvių Jaunimo Sąjungos pir­
mininku. Naujos Valdybos rinki­
mai vyko Vasario 16 lietuvių gim­
nazijoje Heuttenfelde. Ypatingas 
dėmesys kreipiamas jaunimui daly­
vauti žmogaus teisių apsaugojimui 
Lietuvoje ir lietuvių sąžinės be­
laisvių gelbėjimu.

— Kanados Lietuvių Jaunimo 
sąjungos valdyba ir Toronto Uni-: 
versiteto lietuvių studentų klubas 
vasario 7 d. Toronto universitete 
surengė akademiniam Kanados jau­
nimui politinę konferenciją, kalbė­
jo studentė Joana Kuraitė ir Algis 
Jozukonis. Po paskaitų vyko disku­
sijos.

— "The American Spectator" 
atspausdino ilgą straipsnį apie Lie­
tuvoje vykstančią religinę ir tau­
tinę rezistenciją prieš sovietus, 
skelbia Lietuvos Katalikų Bažny­
čios Kronikos dokumentinę perse­
kiojimų medžiagą.

— Kun. A. Saulaitls SJ, pasiųs­
tas PLB į Pietų Ameriką, iš Uru­
gvajaus atsiuntė mūsų redakcijai 
sveikinimų. Jis dalyvavo lietuvių 
stovykloje Lituanica, ten daug kas 
rūpinasi religine padėtimi, kun. P. 
Rukšys korespondenciniu būdu li­
tuanistinius dalykus dėsto 55 asme­
nim, A. Petraitis savo namuose mo­
ko 10 studentų lietuvių kalbos.

— Los Angeles mieste sausio 
17-18 dienomis vyko tradicinis Lie­
tuvių Fronto Bičiulių politinių stu­
dijų savaitgalis, kuriame šiemet 
ypatingas dėmesys skiriamas žmo­
gaus teisių problemai, kalbėjo Ok­
lahomos universiteto prof. dr. Vy­
tautas Vardys, JAV delegacijos 
Madrido konferencijos narys Ri­
mas Česonis. Gausiai dalyvavo lie­
tuviškas jaunimas simpoziume 
svarstęs: Kas po tėvų kartos? Ar 
jaunieji pasiruošę prisiimti atsa­
komybę už lietuvišką veiklą ir Ban 
dysime plėsti lietuvišką informaci­
ją-
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nerasime tokios gyvos lietuviškos 
veiklos, kaip lietuvių sostinėje Či­
kagoje. Kai sulaukiame rudens, 
žiemos ir pavasario - sulaukiame 
ir įvairiausių renginių, kurie ženk­
lina mūsų tautinės kultūros puo­
selėjimo gyvastingumą. Gi vasa­
rio mėnesį vyksta išimtinai visur 
ir įvairiose organizacijose Vasario 
16 - Lietuvos nepriklausomybės at­
kūrimo šventės minėjimai. Šiais 
metais šią šventę paminėjo Čikago­
je veikiančių Lietuvių Bendruome­
nės apylinkės. Jose kalbėjo dau­
giau jaunosios kartos žmonės, Ame 
rikoje gimę ir augę. Tenka pasigė­
rėti jaunų akademikų, jaunosios 
kartos kalbėtojų nuoseklumu, min­
čių naujumu, dideliu taktu, {žvalu­
mu į okup. Lietuvos bei išeivijos 
problemas. Tokie kalbėtojai, kaip 
dr. Laima Nainytė - Garbonkienė, 
Eglė Juodvalkė, R. Juodvalkis, Vi­
lija Kerelytė turėtų kalbėti ne vien 
organizacijų ar LB apylinkių ruo­
šiamuose Vasario 16 minėjimuose, 
bet pačiuose didžiausiuose, pagrin­
diniuose ir didžiose lietuvių ko­
lonijose.

Tenka pastebėti, kad ir šiais me­
tais Amerikos Lietuvių Taryba sto­
kojo įžvalgesnio kalbėtojo, kas pa­
tį minėjimą sumenkina. Tokiuose 
didžiuose ir tokios brangios šven­
tės proga juk nedera “skalbti ki­
tų marškinius, kaip ir savieji ne- 
perdaug švarūs”. Manau, kad Aus­
tralijos lietuviai, minėdami didžią­
sias mūsų tautos šventes, tokių 
problemų neturi. O tai būtų svei­
kintina. Tokiose iškilmėse turėtų 
vyrauti pačios gražiausios mintys, 
jungiančios vieningam darbui vi­
są išeiviją, bet ne skaldančios.

Tradicinė Meno Paroda

'Praėjusiais metais buvo iš pa­
grindų perorganizuota Čiurlionio 
galerija, esanti Jaunimo centre. Bu 
vo naujai sudarytas šios galerijos 
globos komitetas iš Lietuvos gene­
ralinės konsolės Juzės Daužvardie- 
nės, dr. Petro Kisieliaus, dail. Ma­
rijos Ambrozaitienės, dail. A. Mar­
čiulionio ir šiam komitetui vado­
vauja kun. Juozas Vaišnys SJ.

Šalia globos komiteto, sudaryta 
galerijos direkcija, į kurią Įeina 
Vanda Aleknienė, Marija Gaižutie- 
nė, Vincas Lukas, Algis Trinkū­
nas ir Donius Varnaitis.

Naujai išrinktoji vadovybė rūpi­
nasi, kad Čiurlionio galerijoje būtų 
ruošiamos mūsų dailininkų paro-

dos, o drauge, kai nėra parodų, kad 
būtų eksponuojami mūsų dailinin­
kų kūriniai, priklausą Čiurlionio 
galerijos nuosavybei.

Vasario 16 proga kasmet yra ruo­
šiamos tradicinės, daugelio dailinin 
kų darbų parodos. Šiais metais to­
kia meno paroda buvo suruošta 
pačios galerijos vadovybės vasario 
13 iki 22 d.d. Buvo išstatyta 37 
aštuoniolikos dailininkų darbų, o 
antroje salėje eksponuota Čiurlio­
nio galerijoje esamieji dailininkų 
darbai.

Pažymėtina, kad šioje parodoje 
dalyvavusieji dailininkai įvairavo 
savo tematika ir technika. Taip pat 
dailininkai nevienodo pajėgumo. 
Dalis jų jauni ir talentingi, čia me­
no mokslus baigusieji. Parodoje su­
tinkame Algmino, Ancevičienės, 
Blyskio, Butkienės, Cinkos, Daug- 
vilos, Eivaitės, Gaižutienės, Gra­
žučio, Kolbaitės, Lapšio, Mercedes, 
Paukštienės, Janušaitytės - Skvirb- 
lienės, Stankūnienės, Strungio, 
Svabienės ir Žumbakienės darbus. 
Paroda, kaip minėjau, pasižymėjo 
įvairumu, spalvingumu, tematika. 
Malonu buvo pasigėrėti jų darbais 
ir drauge pasidžiaugti, kad lietu­
viai dailininkai nestokoja kūrybin­
gumo ir pasižymi naujais ieškoji­
mais. Parodą atidarė globos komi-

Vakarų Vokietijos katalikų dien­
raštis “Deutsche Tagespost” at­
spausdino žurnalistės Diethild Tref 
fert straipsnį apie katalikų Bažny­
čios padėti Lietuvoje. Straipsnis 
yra iliustruotas Popiežiaus Jono 
Pauliaus II nuotrauka su lietuviu 
vyskupu Liudu Poviloniu, Vatika­
ne praėjusių metų gegužės mėne­
sį. Žurnalistė Diethild Treffert 
straipsnyje ypač iškelia ateistinės 
valdžios akciją Lietuvoje į Bažny­
čios vidaus reikalus ir pastangas 
griauti Lietuvos kunigų vienybę. 
Kaip ryškų šios valdiškosios politi­
kos pavyzdį, žurnalistė nurodo Kau 
no Kunigų Seminarijos nenormalią 
padėtį: iki šiol, rašo straipsnio au­
torė, ne bažnytinė vadovybė, o ateis 
tinė valdžia sprendžia, kurie kan­
didatai yra tinkami būti priimtais 
į Seminariją. Valdžia ypač siekia, 
kad į Seminariją būtų priimti jai
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lietuvių padangėje
Rašo Jurgis Janušaitis

teto pirmininkas kun. Juozas Vaiš­
nys SJ, pasigėrėdamas darbais ir 
našia Čiurlionio galerijos veikla.

Šios galerijos veiklą tikrina kon­
trolės komisija, kurią sudaro M. 
Stankūnienė, J. Švabaitė - Gylienė 
ir Jurgis Janušaitis.

Debiutavo Aušra Baronaitytė

Lietuvių išeivijoje pasirodymas 
naujo talento sutinkamas dideliu 
dėmesiu ir džiaugsmu. Džiaugia­
mės ypač vokalistinėmis pajėgo­
mis, nes jų labai stokojama. Tad 
gana šiltai ir su dėmesiu Čikagos 
visuomenė vasario 22 d. Jaunimo 
centre sutiko jauną, koloratūrinį 
sopraną Aušrą Baronaitytę. Tai bu­
vo jos debiutas - pirmas rečitalis. 
Ji dainavimo studijas pradėjo dar 
būdama mokyklos suole ir dabar 
tebestudijuoja Izabelės Motekaitie- 
nės dainavimo studijoje. Rečitaly­
je girdėjome gana nelengvus pa­
saulinio garso kompozitorių kūri­
nius, o taip pat ir Giedrės Gudaus­
kienės Pirmojo šypsnio keturias 
dainas, kurias dainavo lietuvių kal­
ba, kitus kūrinius dainavo įvairiom 
svetimom kalbom. Balsas gražus, 
dar reikalaująs ilgesnių studijų, 
tačiau dainininkė turi neabejotinų 
davinių siekti solistės karjeros.

Ji ir jos mokytoja susilaukė karš­
tų katučių, gėlių ir sveikinimų. Jau 
nam talentui sėkmės siekiant solis­
tės karjeros.

VOKIETIJOJ APIE LIETUVĄ

patikimi kandidatai. Lietuvos ku­
nigų vienybės griovimo darbe, rašo 
žurnalistė, ypač pasižymi Religijų 
Reikalų Tarybos įgaliotinis Anilio- 
nis, kuris skirsto Lietuvos kunigus 
į tariamai “gerus” ir “blogus”. Va­
dinamieji “geri” kunigai valdžios 
akyse, rašo žurnalistė, yra tie, ku­
rie bendradarbiauja su valdžia. Bet 
tokių yra labai nedaug. Straipsnio 
autorė šia proga primena, kad 1979 
metais trys ketvirtadaliai Lietuvos 
kunigų pasirašė pareiškimą, kuriuo 
atsisakė paklusti įstatymam nesi- 
derinantiem su Bažnytinės teisės 
kanonais. Vadinami “blogieji” ku­
nigai, rašo žurnalistė, yra vadina­
mi ekstremistais, kurie tariamai už 
siima politika. O “politika” valdžia 
laiko vaikų katekizavimą, ateizmo 
kritiką, peticijų rašymą valdžiai ką 
nors prašant ir t.t. Tikrumoje, pa­
žymi straipsnio autorė, Bažnyčia 
nesiekia nieko kito, kaip tik jai 
priklausančių teisių, pirmoje ei­
lėje teisės nevaržomai vykdyti sa­
vo religinę misiją.

LRTV

= Roma. Sugrįžęs popiežius Jo­
nas Paulius II iš savo Pietryčių 
Azijos ir Pacifiko 12 dienų kelionės 
pasakė, kad tai buvo pati jo sun­
kiausia kelionė, padarė 21.960 my­
lių oro keliu, labai skirtingose kul­
tūrose, socialinėse sąlygose ir prob­
lemose, tarp tropikų ir žiemos šal­
čių. Savo kelionėse visur aiškiai 
skelbė žmogaus teises, pasaulio tai­
ką, religinę vienybę, atsakomybę 
gyventi krikščioniškai.

• Brisbane! Ir Sydnėjuj kovo 
9 d. demonstravo 34.000 žmonių 
prieš streikus, kurie žmonėm jau 
įkyrėjo iki gyvo kaulo. Komunis­
tų vadovaujamos unijos sukėlė 
naujus streikus Sydnėjuj ir Mel­
bourne automobilių fabrikuose, kur 
dirba 4.000 darbininkų. Perthe uni­
jos nusprendė neleisti kasti uraną, 
kuris būtų eksportuojamas Vaka­
rų valstybėms, o ne Rusijai.

• Melbourne “The Australian"
pranešimu kovo 11 d. demonstravo 
5.000 žmonių prieš streikuojančias 
unijas. Grupė socialistų juos ap­
šaukė fašistais, o komunistų va­
dovaujama uosto unija Su 2.000 na­
rių paskelbė naują streiką prieš 
demonstravusius, kurie išdrįso už­
kabinti unijas, nes jos esančios 
“šventos ir neliečiamos”. j
• Roma. Raudonosios brigados 

užklupti teroristai Torine pabėgo, 
tik jiems iškrito iš rankų Kalašni- 
kov kulkosvaidis. Balistikos eks­
pertai ištyrė, kad tas kulkosvaidis 
vos prieš keletą mėnesių pagamin­
tas Rusijoj Tūlos mieste, kulkos­
vaidžio metrika dar nebuvo panai­
kinta.

• Varšuva. Lenkai masiniam 
mitinge kovo 8 d. peikė žydus, ku­
rie Stalino laikais žudė ir kankino 
lenkus. Lodzės mieste streikavo 
300.000 darbininkų kovo 10 d., rei­
kalaudami atstatyti pašalintus So­
lidarumo unijos 5 narius. Įsikišus 
Varšuvos. valdžiai, pašalintieji bu- ’ 
vo atgal priimti, bet vietos polici­
ja dar jiems neleidžia eiti unijoj 
pareigų.
• Viktorijos premjeras Mr. Ha 

mer planavo Melbourne statyti lo­
šimo namus - kaziną, bet jo parti­
jos liberalų parlamentarai tą pro­
jektą atmetė 38 balsais prieš 30, 
nes prasilošę žmonės linksta į nusi­
kaltimus.
• Vašingtonas. Amerikos pre­

zidentas Reagan kovo 9 d. televi­
zijoj pranešė, kad afganams duos 
ginklų kovoti prieš Raudonąją ar­
miją. Mr. Reagan sako, kad tie 
afganai nėra jokie sukilėliai, bet 
Laisvės kovotojai, kurie priešina­
si prieš 85.000 Sovietų kariuomenę, 
kuri 1979 m. okupavo Afganistaną.

• Londonas. Anglijos ministe- 
rė pirmininkė Margaret Thatcher 
yra anglikone ir buvo pakviesta 
bažnyčioje tarti žodį. Septyni triuk 
šmadariai pakilo ir atėmė pulpitą 
prie kurio ji kalbėjo. Policija triuk 
šmadarius suareštavo ir pasirodė, ‘ 
kad jie yra komunistų lygos na­
riai. Ponia Thatcher ramiai pasakė: 
“Dabar žinote, prieš kokius žmo­
nes aš kovoju”.

• The Bulletin žurnalas gruo­
džio 16 d. paskelbė straipsnį apie 
vienos krypties detentės kelią. Pa­
gal Sovietų savaitraštį New Times, 
Rusija yra vienintelė, kuri žino 
geriausiai, kad pasaulio žmonės 
trokšta komunizmo. Bet koks ban­
dymas pastoti tam kelią, bus lai­
komas antirevoliucija prieš neiš­
vengiamą istorijos žygį visur Įsi­
viešpatauti komunizmui. Taip 
Maskvos suprasta detentė - atly- 
dis - pateisina beveik visur Rusi­
jos veiksmus komunizmo įsiviešpa­
tavimui pasaulyje.
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TĖVIŠKĖS į

AI
[ŽADINA PRISIKĖLIMU
į Mūsų Redakciją pasiekė žinios 
kaip visame laisvajame pasaulyje, 
Kur tik yra organizuotų lietuvių, 
(visur Lietuvos Nepriklausomybės 
šventė buvo iškilmingai minima. 
Tarytum lietuviškos žemės alsavi­
mas kasmet grįžta Vasario šešio- 
Bktoji ir iš naujo suplaka Lietuvos 
Širdis. Ypač gražus sveikinimas Va­
tikano radijo bangomis sklido į pa­
vergtąją Tėvynę, kurį ir mes pa­
siklausykime.

—* Kiekvienam iš mūsų ir visam 
pasauliui Vasario šešioliktoji liu­
dija# kad Lietuva tebėra gyva. Jos 

■ Širdies plakimas ataidi į mus kaip 
vario dūžiai iš anapus jūrų, iš ana­
pus taigų, iš kalėjimų, iš Sibiro 
stovyklų, kur mūsų seserys ir bro­
liai laukia laisvės. Lietuvos šir­
dies plakimas ataidi iš pačios že­
mės gelmių, kur miega mūsų did­
vyriai, mirę su laisvės žodžiu lū­
pose, ataidi iš anapus mirties, iš 
Dievo karalystės nuolatine mūsų 
tautos kankinių bei šventųjų malda 
už Lietuvos laisvę, už šviesesnę, 
gražesnę jos ateitį.

Vasario Šešioliktoji lietuvių tau­
tai visada bus naujos vilties, nau­
jos drąsos ir naujo Įkvėpimo vers­
mė, nes tuo Aktu buvo apvainikuo­
ta daugiau negu šimtmetį užtrukusi 
lietuvių tautos kova už laisvę ir 
pagrindines tautos teises. Pačiame 
tamsiausiame šios kovos laikotar­
pyje, kada tauta jau buvo bepra­
randanti viltį, poetai - tie tautos 
pranašai - nesiliovė žadinę tikėji­
mą tautos prisikėlimu. "Neįveik­
si, sūnau šiaurės, mūsų širdys tvir­
tos", . - skelbė vyskupas Antanas 
Baranauskas. — O tačiau Lietuva 
atsibus gi kada, neveltui ji tiek 
iškentėjo, - pranašavo Maironis, — 
Už laisvę kariauti padės VisagalisI 
Nors jėgos gal silpnos, bei stiprūs 
dvasia: kas eina su meile, su šir- 
džia didžia, tam Viešpats patsai 
bus vadovu.

Praėjusi Vasario Šešioliktoji mus 
moko, kad ne divizijų skaičius, ne 
moderniški ginklai padeda atsilai­
kyti prieš gausesnį ir fiziškai stip­
resnį klastingą priešą, o dvasios 
jėga, moralinis pranašumas ir ne­
palaužiamas tikėjimas į tiesos, tei­
singumo, į Dievo pergalę. Mūsų pu 
sėje drauge su mumis kovoja Baž­
nyčia, kovoja visi geros valios žmo­
nės. Štai popiežiaus Jono Pauliaus 
II žodžiai pasakyti pernai Paryžiu­
je UNESCO generalinėje asamblė­
joje: "Argi nėra Europos ir pa­
saulio žemėlapyje tautų, kurios sa­
vo aukštos kultūros dėka yra įsi- 
gijusios nuostabų istorinį suvere­
numą, bei tuo pačiu metu suvere­
numas iš jų yra atimtas. Argi tai 
nėra svarbus dalykas žmonijos kul­
tūros ateičiai, svarbus ypač mūsų 
laikais, kada yra taip skubu išnai­
kinti visas kolonializmo liekanas". 
Popiežius ragino tautas budėti kul­
tūros sargyboje, saugoti tautines 
kultūros vertybes kaip savo akies 
vyzdį - pro kurį šviesa patenka 
1 akį-

Matydami tautos gyvybei gre­
siančius pavojus, maldaujame su 
poetu: "Pastiprink, didis Dieve, 
mus, atremti priešo puolimus!" PD

TĖVIŠKĖS AIDAI

Arftiv. Jurgis Matulaitis Matulevičius
Priežastis, kurios vysk. Jurgį Matulaitį vertė atsisakyti iš Vilniaus vys 
kupo pareigų, nurodo savo laiške Popiežiui Pijui XI.

S
"ŠVENTASIS TĖVE, puolęs į Tavo Šventenybės kojas, maldauju ir nuolankiausiai prašau, kad teik­tumeis mane atleisti iš Vilniaus vyskupo pareigų. Tai daryti mane verčia šios priežastys: Kadangi tarp Lenkijos ir Lietuvos neseniai buvo karas ir iki šiol tęsiasi beveik karo stovis, kadangi lietuviai ne­atsisako savo teisių į Vilnių ir jį supantį kraštą, gi lenkai stengiasi prieš visą pasaulį įrodinėti, kad šis miestas ir kraštas yra lenkiški, to­dėl jie turi teisėtai priklausyti l!en- kijai. Lenkai. stengiasi kuo grei­čiau sulenkinti visus nelenkus, nau dodami visokias priemones ir net jėgą-Visa tai mano, kaip lietuvio, pa­dėtį daro nepaprastai sunkią. Ši padėtis tuo yra sunkesnė, kad da­bar lenkai šiame krašte sudaro do­minuojančią klasę, kuri savo ranko se turi beveik visą viešą gyvenimą, visa valdo ir tvarko. Tuo pačiu, kad esu lietuvis, lenkų akyse esu nepa­kenčiamas ir tartum susitepęs ko­kia gimtąja nuodėme. Dėl to mane ir mano veiksmus laiko nepatiki­mais, lengvai į blogą pusę.Didžiausias niuje turėti,žmogų. Kadangi esu lietuvis, tai jie mane laiko savo tikslų ir sieki­mų, kuriuos yra užsibrėžę, nuola­tine kliūtimi. Vilniuje jie mane sunkiai pakentė kaip vyskupą, gi dabar jie jokiu būdu negali net prileisti, kad, šį sostą pakėlus į arkivyskupo poaukštį, čia pasilik­čiau arkivyskupu. Šiose sąlygose lenkas vyskupas ar arkivyskupas neturėtų nė šimtosios dalies tų sun­kenybių, kurios man pasitaikė ir buvo sąmoningai sudaromos.Kai šį kraštą buvo okupavę vo­kiečiai, beveik visų vietos tautybių padėtis buvo lygi. Tada lenkai iš manęs reikalavo tik vieno, kad vi­sus traktuočiau vienodai ir pripaži­no, kad aš, nors lietuvis, buvau vi­siems lygiai teisingas. Bet paskui, kai jie patys paėmė šį kraštą savo valdžion, tautinės jų politinės par­tijos, o ypač toji, kuri vadinasi Tautine Demokratija ir kuri valsty­bėje daug sveria, tuojau pradėjo visokiais būdais ir keliais, siste- matiškai ir su tam tikru iš anksto nustatytu metodu žiauriausiai pul­ti mane tiek gyvu žodžiu, tiek laikraščiuose ir viešuose visuome­nės susirinkimuose.

įtarinėja ir aiškina
lenkų siekimas Vil- kaip sakoma, savo

Nuolatiniais ir nesibaigiančiais kaltinimais, inkriminacijomis ir šmeižtais mane niekindami ir juo­dindami, jie stengiasi mane pavaiz duoti kaip nekenčiamą asmenį. Jau tiek yra pasiekę, kad daugelio aky­se esu tarsi kokia baidyklė, kuri alsuoja vien lenkų neapykanta ir pražūtimi. Dėl to daugelis ne tik kad į mane žiūri šnairomis, bet inane laiko lenkų tautos ir valsty­bės priešu. Iš kitos pusės nepra­leidžia nieko, kas mano gyvenimą labiau apkartintų, darytų jį neįma­nomą, o mano pareigų atlikimą sunkų ir beveik negalimą. To siekia visokiais būdais, agituodami prieš mane žmones, mane gąsdindami, 

net grasindami mirtimi.Iš tikrųjų, savo ganytojiškame darbe vis labiau matau ir' jaučiu kliudomas. Vis dažniau pasitaiko, kad iš visų pusių sunkenybių sle­giamas, rodos, jau neatlaikysiu ir suklupsiu, jei mano gyvenimą ne­pasaldintų Kristus ir jo kryžius bei klusnumas Šv. Sostui. Kas be­būtų, juo toliau tokia padėtis tę­sis, tuo bus liūdnesni šios kovos su vyskupu vaisiai: ir Dievas įžei­džiamas, ir žalojamos bei iškraipo­mos daueelio sielos, ir vyskupo au­toritetas mažėja, silpnėja, ir ne kar­tą paliečiamas net pats Šv. Sostas.
PRAŠO GRĄŽINTI KLAIPĖDOS BAŽNYČIĄ

B. K. MILLER

Tasmanijos Teisingumo, Imigra­cijos ir Etninių reikalų ministeris Brian Miller parašė Sovietų Są­jungos ambasadoriui prašymą, kad Klaipėdos bažnyčia būtų sugrąžin­ta tikintiesiems. Tasmanijos prem­jeras Douglas Lowe tą prašymą diplomatiniu keliu pristatė Sovie­tų ambasadoriui Soudarikov Can- berroje. Lietuvių bičiulis Teisingu­mo ministeris B. K. Miller rašo:“Tasmanijos pabaltiečių paprašy tas atstovauti, kad Klaipėdos Šv. Marijos Taikos Karalienės bažny­čia būtų sugrąžinta tikinčiųjų krikš čionių pamaldoms. Aš entuziastiš­kai remiu jų peticiją ir norėčiau, kad ją pristatytumėt savo vyriau­sybės apsvarstymui. Virš 148.000 parašų peticiją pristatė Lietuvos tikintieji Sovietų prezidentui Brež­nevui, kas rodo tų pasirašiusiųjų vyrų ir moterų jausmų gilumą. Aš pats esu krikščionis ir dalinuosi bė palankiai apsvarstytų”, su Tasmanijos žmonių jausmais, kurie paskatino mane užtarti šį rei­kalą. Manyčiau, kad panašūs jaus­mai yra viso pasaulio krikščionių šalyse. Būsiu dėkingas, jei mano
.NEŠTI LAIMĘ KITIEMSUžsienio lietuvių spauda prisi­minė skautybės įkūrėją anglą lor­dą Robertą Baden-Powell, nuo ku­rio mirties sausio mėnesį suėjo ly­giai 40 metų. Lordas Baden Powell pirmąjį skautų vienetą sudarė An­glijoje 1907 metais. Tai buvo dvi­dešimties berniukų būrys, kuris labai greitai išsiplėtė į didelę jau­nimo grupę, tapusią skautijos są­jūdžio užuomazga. Netrukus kitos skautų skiltys pradėjo kurtis ne tik Anglijoje, bet ir visame pasau­lyje. Šiandien skautų sąjūdis yra viena svarbiausiųjų jaunimo orga­nizacijų su milijonais narių visuo­se pasaulio kraštuose, išskyrus ko­munistų valdomus kraštus, kuriuo­se skautų sąjūdis yra uždraustas. Skautų sąjūdis gražiai vystėsi ir Lietuvoje - Nepriklausomybės lai­kais tarp dviejų pasaulinių karų. 1933 metais Palangoje buvo sureng­ta didžiulė skautų stovykla į ku­rią buvo atvykęs ir pats skautų steigėjas Baden-Powell. Lietuviš­kasis skautų sąjūdis šiandien veikia užsienio kraštuose, ypač Jungtinėse Amerikos Valstybėse, Kanadoje ir Australijoje.

3 pusi.

Neišeina į gerą nei Bažnyčiai, nei valstybei.Kol dalykai, kiek man atrodė, dar buvo netikri, tada šv. Sostui atvirai pareiškiau, kad gal dar ne­atėjęs laikas ir nebus naudinga ma­ne iš Vilniaus atšaukti. Gi dabar, kai po sudaryto konkordato bažny­tiniai dalykai yra naujai tvarkomi ir stabilizuojami, visa rimtai prieš Dievą apsvarstęs ir pasvėręs, jau­čiu ir matau, kad jau yra atėjęs laikas, ir tai skubus, kad iš Vil­niaus būčiau kuo greičiau atleistas. Toks yra bendras ir tikras lenkų, troškimas. Netgi katalikų laikraš­čiai tvirtina, kad aš tikrų tikriau­siai Vilniuje nepasitiksiu.(Bus daugiau)

laišką perduosite savo vyriausybei, prašydamas daugelio Tasmanijos žmonių vardu, kad jūsų vyriausy-Sveikiname Tasmanijos Pabaltie čių HELLP organizacijos lietuvių vadovus, kad sugeba ministerius užangažuoti ir remti persekiojamos Lietuvos katalikus. PD
Pasaulio lietuvių dienraštis Drau gas, atžymėdamas skautybės įkūrė­jo Baden Powell mirties sukaktį, primena jo būdingus jaunimui skir tus testamentinius žodžius: “Pats tikrasis kelias į laimę yra nešti laimę kitiems žmonėms. Bandyki­te juo eiti ir palikite šį pasaulį truputį geresnį, negu jį radote. Jausdami, kad neleidote laiko tuš­čiai, būsite laimingi kai artėsite prie gyvenimo galo. Gamtos paži­nimas atskleis jums, kiek daug gra­žių ir stebuklingų dalykų Dievas sutvėrė pasaulyje jūsų džiaugsmui. Būkite patenkinti ir pasinaudokite tuo, ką gavote. Visada žiūrėkite į šviesiąją dalykų pusę, o ne į tam­siąją.” Skautybės įkūrėjas Robertas Baden Powell mirė Afrikoje 1941 metais sausio mėnesį, sulaukęs 80 metų amžiaus. LRTV
• Canberra. Statistikos biuras praneša, kad Australijoj 1980 m. per paskutinį ketvirtį streikais pra­rasta 848.000 darbo dienų, streikuo­dami darbininkai prarado $ 37 mi­lijonus uždarbio.
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A. Afi Vytautas
Vytautas Skrinska gimė 1917 m. 

birželio 24 d. Poltavoje, Ukraino­
je. Po revoliucijos Rusijoje su tė­
vais grįžo į Lietuvą. Apsigyveno 
Marijampolėje, kurioje Vytauto tė­
vas buvo ilgametis teisėjas iki oku­
panto ištrėmimo i Sibirą - prieš 
kelioliką metų mirė Sibire.

Vytautas Skrinska baigė Rygiš­
kių Jono gimnaziją 1935 metais ir 
įstojo į Vytauto Didžiojo Univer­
sitetą Kaune teisių studijoms. Uni­
versitete priklausė suvalkiečių kor­
poracijai, laikėsi grynai tautiškos 
krypties. 1938 metais buvo pašauk­
tas karinės prievolės atlikimui į 
Karo Mokykla. .Užsitarnavęs leite­
nanto laipsnį 1939 metais grįžo į 
Kauną ir toliau tęsė studijas. 1940 
m., vokiečių laikais, išlaikęs valsty­
binius egzaminus ir gavęs gerą 
diplominio darbo įvertinimą, tapo 
diplomuotu teisininku. Tais pačiais 
metais vedė gabią baleto artistę 
Tamarą Pagodinaitę, dirbusią Vals­
tybiniame Teatre Kaune. Vytautas 
Skrinska jau buvo bebaigiąs kan­
didato pareigas teisme ir laukė 
paskyrimo, bet teko su žmona ir 
sūneliu pasitraukti į Vakarus. Iš 
pradžių gyveno Austrijoje, ten gi­
mė antras sūnus Tyris. Po to per­
sikėlė į Vokietiją ir gyveno išvie- 
tintųjų asmenų (DP) stovykloje 
Reutlingene. Šioje stovykloje V. 
Skrinska buvo pasinėręs į lietuviš­
ką, visuomeninę veiklą.

— Morkus Sungaila yra išrink­
tas naujuoju Kanados Lietuvių Jau 
nimo sąjungos tarybos pirmininku. 
Suvažiavime aptarti jaunimo veik­
los klausimai, kalbėjo laisvės ko­
votojas Vladas Šakalys apie Lie­
tuvos jaunimą, jo nuotaikas, lū­
kesčius ir viltis.

— Vatikano radijas pranešė, 
kad vasario 22 d. Lietuvoje, Šal­
čininkų rajone, Rūdininkuose buvo 
palaidotas miręs vietinis klebonas 
kun. Leonas Laucevičius, 86 metų 
amžiaus.

Skrinska

1949 metų pabaigoje Skrinskų 
šeima atvyko į Australiją. Iš pe­
reinamosios Uranquinty stovyklos 
žmona ir du sūnūs buvo apgyven­
dinti Skyville šeimų stovykloje, o 
Vytautas dirbo viename Sydnėjaus 
fabrike. Sutaupius šiek tiek pini­
gų gyvenimo pradžiai, f" 
šeima įsikūrė Homebush priemies­
tyje.

Nuo 1955 m. V. Skrinska pradė­
jo dirbti Sydnėjaus pašte laiškų 
skirstytoju. Žmona taip pat dirbo, 
o abu sūnūs lankė katalikų gimna­
ziją Strathfielde, kurią abu baigė.

Sydnėjuje V. Skrinska įsijungė į 
visuomeninį darbą. Aštuonis metus
jis išbuvo ALB Krašto Valdyboje: 
du metus pirmininku, o likusius 
vicepirmininku. Jis buvo labai tin­
kamas Krašto Valdybos atstovas 
savo sugebėjimu įdomiai kalbėti, 
ypatingai maloniu balso tembru 
ir šaunia išvaizda. Jis, kaip ir visi 
valdybos nariai, rūpinosi bendruo­
menės laikraščio Mūsų Pastogės 
gerove. V. Skrinska reiškėsi 'Plunks 
nos Klube ir Šviesoje, kuriai kelis 
metus vadovavo. Po 1970 m. taip 
vadinamos “politinės krizės”, ypač 
Sydnėjuje, pasireiškė nors ir ne­
oficialus, bet stiprus susiskaldy­
mas. “Žlugo” Plunksnos Klubas ir 
Šviesa. V. Skrinska pradėjo laiky­
tis atokiau nuo bendruomeninio 
darbo. Jis buvo nepaprastai taktiš­

kas ir taikus žmogus, vengė da­
lyvauti ten, kur galėtų iškilti įvai­
rūs nesusipratimai.

Pašte V. Skrinską visi mė|o. Ben 
dradarbiai jam davė pavadinimą: 
“Perfect gentleman”.

1980 metų pabaigoje V#Skrins­
ka pavojingai susirgo visoje Aus­
tralijoje siautusiu gripu. Pagijęs, 
deja, kaip reikiant neatsigavo. Šių 
metų pradžioje išėjęs į atostogas 
atsigulė į Concord West ligoninę 
pasigydymui. Vasario 20 d. ligoni­
nėje mirė.

Vasario 25 d. Šv. Joachimo baž­
nyčioje, Lidcombėje, gedulingoms 
pamaldoms susirinko gausus būrys

___ jųjų 
DOKUMENTAI

T1K1NČIŲJ

New Yorke Lietuvių Informaci­
jos Centras, kurio vadovas yra kun. 
K. Pugevičius, specialiais prane­
šimais anglų kalba reguliariai su­
pažindina užsienio spaudą su Lie­
tuva ir lietuvius liečiančiais svar- 

. 4 besniaisiais įvykiais. Paskutiniame
Informacijos Centro pranešime 
spauda yra supažindinama su Va­
karus pasiekusiais penkiais pasku­
tiniaisiais Tikinčiųjų Teisėm Ginti 
Katalikų Komiteto dokumentais, 
pradedant 31 ir baigiant 35.

Dokumentas Nr. 31 yra adresuo­
tas Sovietų Sąjungos komunistų 
partijos generaliniam sekretoriui
Brežnevui ir jame yra ginami So­
vietų Sąjungoje už tikėjimą suimti 
asmenys, ypatingu būdu Tikinčiųjų 
Teisėm Ginti krikščioniškojo ko­
miteto sekretorius Kapitančuk ir 
provoslavų religinio seminaro stei­
gėjas Ogorodnikov.

Dokumentas Nr. 32 yra skirtas 
Lietuvos komunistų partijos centro 
komitetui ir vyriausybei, ginant 
keturis lietuvius kovotojus už ti­
kinčiųjų teises - Povilą Buzą, Anas 
tazą Janulį, Genovaitę Navickaitę 
ir Oną Vitkauskaitę.

Dokumentas Nr 33 taip pat adre­
suotas Lietuvos komunistų partijos 
centro komitetui, nurodoma daug 
Lietuvos tikinčiųjų diskriminacijos 
faktų ir pažymima, jog dabartinės 

lietuvių ir svetimtaučių paštininlt 
nes V. Skrinska pašte ištarnaV 
25-kis metus. Palydėjus į Rooj 
wood kapines, tik buvęs Mūsų P| 
togės redaktorius Julius Vėtei 
tarė trumpą žodį. Skaudu, kad k 
pinėse nei kolegos teisininkai, nė 
bendraminčiai neatsisveikino su V 
lioniu, tačiau nedovanotina, kad ne­
atsisveikino šiuo metu mūsų ben­
druomenei vadovaują asmenys.

Visi, kurie pažino teisininką, Ii 
tuviškiems reikalams pasišventusį 
Vytautą Skrinską, reiškia jam gi 
lią pagarbą ir liūdi kartu su j 
likusiais artimaisiais.

Agnė Lukšytė

TEISĖMS GINTI KATALIKŲ KOMITETO

Lietuvos tikinčiųjų problemas ne-*'--, 
įmanoma spręsti iš jėgos pozicijų 
arba kažką apšaukiant “ekstremis­
tais”.

Dokumentu Nr. 34 Tikinčiųjų 
Teisėm Ginti Katalikų Komitetas 
kreipiasi į Helsinkio baigiamąjį ak­
tą pasirašiusių valstybių vyriausy­
bes ir į visus geros valios žmones, 
prašant užstoti kilnų lietuvį sąži­
nės belaisvį 'Petrą Plumpą - Plui- 
rą, kuris už Lietuvos Katalikų Baž­
nyčios Kronikos dauginimą 1974 
metais buvo nuteistas 8 metam pa­
taisos darbų griežto režimo lagery­
je.

Dokumente Nr. 35 yra skatina­
ma rūpintis, jog geri kandidatai 
būtų priimami į Kauno kunigų se­
minariją ir galėtų gauti kunigys­
tės šventimus, tuo būdu papildant 
uoliais darbininkais Kristaus vy­
nuogyną. LRTV

Amerikos Lietuvių Bendruome­
nės kultūros tarybos teatro 1980 m. 
premija yra paskirta Los Angeles 
lietuvių dramos sambūrio režisie­
rei ir vadovei Dalilai Mackalienei, 
įvertinant jos ilgus dešimtmečius 
su dideliu ryžtu ir kūrybiniu už­
sidegimu tęsiamą teatrinį darbą, 
vadovaujant Los Angeles lietuvių 
dramos sambūriui.

Ką pasakojo mano senelis Rašo Antanas Skirka

Tarnaitė buvo jauna, graži ir gera mer­
gaitė. Jai pagailo nelaimingo, negalinčio 
vaikščioti žmogaus. Visos jo kojos buvo vie­
na dvokianti žaizda ir jas buvo apvyniojęs 
nešvariais skudurais. Elgeta net atsistoti iš 
skausmo negalėjo. Tad gulėjo visą laiką už 
pečiaus, daugiausia dejuodamas ir kalbėda­
mas poterius.

Mergina, tikrai būdama geros ir gailestin­
gos širdies, užjausdama iš skausmo kenčian­
tį ubagą, ir valgyti jam geriau paruošusi 
vis atnešdavo. O atnešusi ir pakalbėdavo su 
juo gražiai, užjausdama jo nelaimingą li­
kimą.

Po kelių dienų ubagui čia pabuvojus, ma­
tyt, mergina jam labai krito į akį. Kai ji 
vieną vakarą atnešė jam vakarienę, jis pri­
sislinko arčiau prie merginos ir pradėjo jai 
kalbėti:

— Zinai ką, Agute, - ženykimės. Aš turiu 
jau nemaža susitaupęs pinigų ir mudu ga­
lėsime gražiai gyventi.

Mergina tai išgirdusi ir nusigando ir pa­
sipiktino, kad šis amžinas invalidas, šlykš­
tus ir dvokiančiomis žaizdomis ubagas, per­
šasi jai už vyrą.

— Ką tu galvoji? Aš ne ubagė. Aš esu 

visai sveika ir jauna, kaip aš galiu už tavęs 
tekėti? Atsakė užpykusi mergina.

— Klausyk: Aš taip pat dar nesenas ir 
visai sveikas. Pamatysi, kai nusiskusiu. O 
mano kojos, taip pat visai sveikos, tik ap­
vyniotos kiaulės žarnomis. O šiaip, esu svei­
kiausias ir jaunas vyras. Ženykimės - pa­
matysi.

Tuomet mergina labai pasipiktinusi jo 
elgesiu ir jau be jokio gailesčio juo pasi- 
šlykštėjusi, jam tarė:

— Gerai. Aš pagalvosiu.
Palikusi vakarienę bevalgant} ubagą, ji 

greitai susirado kieme šeimininką, ir jam vi­
sa tai, ką jai “ubagas" sakė, tuojau papasa­
kojo. Seimininkas net paraudo iš piktumo.

— Aš jam visas “ligas” tuojau išvarysiu. 
Man jis jau seniai buvo įtartinas, dėl to ir 
liepiau tau jį prižiūrėti. Aš jam parodysiu, 
tam tinginiui ir apsimetėliui. Ir greitai nuė­
jo pasiieškoti gerai išbrinkusią virvę.

Neužilgo atėjo su viržiu rankoje ir dviem 
bernais į trobą. Be jokių ceremonijų tuo­
jau liepė bernams ištraukti už pečiaus gu­
lintį ubagą ant grindų. Ubagas tuojau pra­
dėjo rėkti, kad jam skauda ir šauktis Die­

vo pagalbos, bet niekas į tai nekreipė dė­
mesio.

Kai tik bernai laikydami už rankų uba­
gą ištraukė, šeimininkas jiems liepė gerai 
laikyti, o jis pats su viržiu be jokio pasi­
gailėjimo jam per užpakalį, per pečius, vis 
sakydamas:

— Še tau tinginy, už žmonių apgaudinėji­
mą. Še tau, kad daugiau nesirgtum. še tau, 
kad visos ligos išlakstytų. Aš tau, tu pa­
leistuvi, parodysiu šnekinti ir vilioti jau­
nas mergaites. Seimininkas mušė “ubagą” 
iki pailso.

Pagaliau, “ubagas” verkdamas prašė jį tik 
paleisti, prižadėdamas niekad gyvenime dau­
giau neubagauti. Šeimininkui mirktelėjus, 
bernai jį paleido ir jis, kaip sveikiausias 
vyras smuko basas per duris į nakties tam­
są, tiek jį ir matėme. Nuo to laiko jo nie­
kas toje apylinkėje daugiau nematė.

Visiems aplinkiniams žmonėms, iš to buvo 
daug juoko ir pasipiktinimo “ubago” elge­
siu. Bet nuo to laiko posakis žmonių kalbo­
je tai ir paliko: “Sumušė, kaip Karčiauskas 
ubagą”.

Tuo laiku gyvulius daugiausia ganydavo 
bendrose ganyklose ir girioje. Vasaros gra­
žiomis dienomis girioje ganyti buvo gera ir 
smagu. Žolės visuomet būdavo daug. Gy-
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Mėlynosios Armijos su
į “The New Stadard” Tasmanijos 

katalikų žurnalas praneša apie Ma­
rijos Mėlynosios Armijos Tasma- 
pijos skyriaus suvažiavimą Hobar- 
te prieš Kalėdas, dalyvavo 65 at­
stovai. Kun. Šheedy suvažiavimą 
pradėjo' rožančiaus malda. Jėzui­
tai kun. Jordan - St. John Fisher 
koledžo Rektorius kalbėjo kaip ko­
munistai persekioja krikščionis Ru­
sijoje ir Baltijos valstybėse, paro­
dė persekiojimų filmą ir krikščio­
nių drąsą. A. Taškūnas - Hobarto 
universiteto Mokslo ir Inžinerijos 
fakulteto sekretorius, Baltic News 
Redaktorius, pats pergyvenęs ko­
munistų žiaurumus Lietuvoje, iš­
kėlė kaip lietuviai katalikai tebeko­
voja per 38 metus gindami asmens
ir sąžinės laisvės principus visiems 
tikintiesiems. Jiems galima padėti, 
rašant laiškus sąžinės belaisviams 
i koncentracijos lagerius. Kai jie 
žinomi Vakaruose, tada yra su­
švelninamas jų baudimas. Mr. 
Grant atstovams priminė, kad mes 
gyvendami laisvėje negalime pa­
miršti mūsų tikėjimo brolių ir se­
serų komunistų tironų priespaudo­
je. Jei pakankamai katalikai mel­
sis už Rusijos atsivertimą, žmoni­
ja sulauktų taikos.

Hobarte įsisteigė Kalinių Bičiu­
lių Draugija (Friends of the Cap­
tives) 1980 m. apsilankius Simui 
Kudirkai, leidžia žiniaraščius, šau­
kia susirinkimus kiekvieno mėne­
sio pirmaisiais pirmadieniais 8 vai. 
vakare: 222 Elizabeth St. Imigra­
cijos Centre Hobarte. Aptaria kas 
rašo laiškus sąžinės belaisviams į 
koncentracijos lagerius, kas rašo 
prašymus Sovietų valdžiai ir Aus­
tralijos parlamentarams, burmis­
trams, mokytojams, primena lie­
tuvių sąžinės belaisvių kančias ir 
prašo užtarimo juos išlaisvinti. 
Kviečia melstis už kalinius ir jų 
persekiotojus.

Kas norėtų daugiau gauti infor­
macijų apie šią Kalinių Bičiulių 
Draugiją, teirautis gali lietuviškai,
voką adresuojant: Friends of Cap-

minimi lietuviai kaliniai
tives, 17 Fehre Court, Sindy Bay Romas Ragaišis - 634020 Tomsk, 
Tas. 7005. P/JA 114/1 Otriad 6, USSR.

Kai rašomas laiškas siVo pasi- ' Petras Plumps - Pluira, Perme 
rinktam lietuviui sąžin<s) belais­
viui, pigiausias būdas y;aĮ atviru­
kas, tai kainuoja j Sovietu Sąjungą 
oro paštu tik 35 k, laiškas] oro paš­
tu 60 centų. Jokiu būdu neliesti 
politikos, nes kitaip kalėjimo vir­
šininkas tokio lajško nepraleis.'.

Vladas Lapienis - 663293, Teja, 
Kranojarskij Kr., Severo' Jani- 
seiskij Raion USSR.

Zodia į Lietuvą
Lietuvos Diplomatijos Šefo Si. Lozoraičio žodis, pasakytas per ra­

diją Lietuvos Nepriklausomybės šventės proga

Lietuvos nepriklausomybės atsta 
tymo aktas, Valstybės Tarybos pa­
skelbtas mūsų sostinėje Vilniuje 
1918 metų vasario 16 dieną, buvo 
teisingumo aktas, kuris išreiškė vi­
sos tautos valią. Savo pritarimą ji 
paliudijo gausių savanorių stojimu 
į kariuomenę pirmaisiais Nepriklau 
somybės metais, o vėliau kūrybi­
niu darbu, pažanga visose gyveni­
mo srityse. Sovietai sulaikė šį lai­
mingą Lietuvos vystymąsi, bruta- 
liškai užpuldami Lietuvą ir įjung­
dami ją į Sovietų Sąjungą. Tai 
įvyko prieš 40 metų, bet padaryta 
lietuvių tautai žaizda palieka kru­
vina žaizda, kurią pagilina smur­
tas, vartojamas kaip valdymo for­
ma, Bažnyčios persekiojimas, tau­
tos rusinimas. Tokioj pat padėty 
yra Estija ir Latvija.

Tarptautinės priemonės kaip Hel 
sinkio, Belgrado ar Madrido kon­
ferencijos mažai tegali pataisyti 
padėtį, nes jos svarsto žmogaus tei­
sių problemą, o šios teisės arba jau 
yra gerbiamos - civilizuotose val­
stybėse, arba yra grubiai, pasto­
viai pažeidžiamos, kaip tai daroma 
sovietuose nuo pat jų revoliuci- 
jos laikų, nepaisant jokių teisės ir svarbus.

sr. Cusovskij Raion St. Vsesviats- 
kaja VS-389/35, USSR.

Algirdas Žyprė, 420082, Tatars­
kaya ASSR Kazan, UI. Ershova 49, 
Uchr. UE-148, St. 6 USSR.

Trumpu laiškučiu aplankykime 
šiuos kalinius - mūsų brolius, ken­
čiančius už tikėjimą ir Tėvynės 
Lietuvos Laisvę !

PD

moralės prievolių. Šitokiomis ap­
linkybėmis kalbamos konferencijos 
neturi mums tiek reikšmės, kad 
mes galim jų civilizuotus dalyvius 
informuoti apie padėtį okupuoto­
je Lietuvoje.

Mūsų tautos ateičiai svarbu, kad 
bendravimas su sovietais krašte, jų 
propaganda, mokyklos, priespauda 
nepakeistų ilgainiui žmonių sielose 
ir protuose ištikimybės Nepriklau­
somybės idėjai, meilės savo tautai, 
prisirišimo prie Bažnyčios, tauti­
nių jausmų, palankumo atmosfe­
ros lietuvių savitarpio santykiuose 
Lietuvoje. Laimingu būdu tauta 
yra patriotinė ir vieninga.
Šia kilnia Nepriklausomybės šven 

tės proga Lietuvos Diplomatinės 
tarnybos vardu nuoširdžiai sveiki­
nu tautą krašte. Lygiu būdu svei­
kinu užsienio lietuvius ir jų or­
ganizacijas, linkėdamas, kad jų sa­
vitarpio bendradarbiavimas Lietu­
vos klausimais būtų glaudus ir dar­
nus. Dėkingai prisimenu draugin­
gas lietuvių tautai valstybes ir jų 
pirmoj eilėj Jungtines Amerikos 
Valstybes, kurių palankumas Lie­
tuvos laisvės bylai yra mums ypač

BRAZILIJOJ
„MAŽOJI LIETUVA"

Sao Paulo lietuvių bendruome­
nė, kuri yra viena veikliausių Lo­
tynų Amerikoje, neseniai už miesto 
ribų įsigijo didelį žemės sklypą ir 
čia įsteigė sodybą, kuri dabar jau 
yra vadinama Mažąja Brazilijos 
Lietuva. Dalis įsigytojo žemės plo­
to yra jau išparduota lietuvių šei­
moms atskirais sklypais, o likusioji 
sodybos dalis yra skirta panaudoti 
bendruomeniniam reikalam. Čia 
jau yra pastatyta stovykla jauni­
mui, patalpa svečiam priimti su 
lietuviška valgykla, futbolo ir krep 
šinio sporto aikštės. Stovykloje 
jaunimas turi progos ne tik savo 
tarpe pabendrauti, bet taip pat su­
rengti vaidinimus, pasportuoti, iš­
klausyti paskaitų lietuviškomis te­
momis, lankyti lietuvių kalbos, is­
torijos, literatūros pamokas. Sek­
madieniais čia yra rengiamos lie­
tuviškos pamaldos.

Sao Paulo lietuvių bendruomenė 
yra gausiausia Brazilijoje, pasižy­
minti tautine ir kultūrine veikla. 
Sao Paulo jau 30 metų yra leidžia­
mas vienintelis Brazilijos lietuvių 
savaitraštis “Mūsų Lietuva”, kurį 
dabar redaguoja saleziečiai. Vei­
kia kelios draugijos, jų tarpe - Lie­
tuvių Sąjunga Brazilijoje, Lietuvių 
katalikų šv. Juozapo bendruomenė, 
Katalikių moterų draugija, Brazili­
jos lietuvių jaunimo sąjunga, ku­
riai pirmininkauja jau Brazilijoje 
gimęs inž. Aleksandras Valavičius. 
Yra įsisteigęs literatūros mėgėjų 
būrelis. Brazilijoje gimusios lietu­
vaitės Kristinos Valavičiūtės vado­
vaujamas choras “Volungė”, Nemu 
no vardo taip pat jaunimo šokių 
grupė, kuri jau yra, pagarsėjusi ir 
už Sao Paulo ribų. Į savas organi­
zacijas yra susitelkę skautai ir 
moksleiviai ateitininkai, pastarieji 
praėjusiais metais atžymėjo savo 
veiklos trisdešimtmetį. Taip pat 
veikia Pasaulio lietuvių inžinierių 
ir architektų sąjungos skyrius, tu­
rintis apie 30 narių. Sao Paulo lie­
tuvių dėka, Brazilijoje vis dažniau 
nuskamba Lietuvos vardas.

LRTV

vuliai greitai prisiėsdavo ir suguldavo me­
džių pavėsyje. Būdavo daug laiko pieme­
nims pasikalbėti ir pažaisti.

Ganant giriose ir bendrose ganyklose, pie­
menys prižiūrėdavo viso kaimo išlaikomas 
kerdžius, piemenų vadinamas - dėdė Simas. 
Kuomet gyvuliai gerai priėdę apie pietus 
suguldavo, piemenys sukurdavo lauželį ir 
aplinkui susėdę valgydavo, kas kam šeimi­
ninkių buvo įdėta, o vėliau kepdavo bulves. 
Dėdė Simas, jei būdavo geroje nuotaikoje, 
visiems prašant pasekdavo pasakas arba pa­
sakodavo iš savo ilgo gyvenimo įvairių at­
sitikimų. Jis pasakodavo gražių pasakų ir 
visokių šiurpių Įvykių, kad net baimė pie­
menukams visu kūnu nueidavo. Ir sunku 
būdavo kartais suprasti, kas jo pasakoji­
muose yra tikra ir kas jo paties sugalvota. 
Bet visi klausydavomės susėdę apie dėdę 
Simą kiekvieną jo žodį. O pasakoti jis mo­
kėjo.

Jis pasakodavo kaip seniau miškuose gy­
veno miškiniai, laumės ir kiek jie gero ir 
blogo žmonėms padarydavo. Paprastai ge­
riems ir sąžiningiems žmonėms padėdavo net 
gyvybę išgelbėdami, prasigyventi padėdavo. 
O blogiems ir neteisingiems - bloga daryda­
vo. Tokius giriose paklaidindavo, o paklai­

dintus dažnai užsmaugdavo, arba užkuten­
davo. O labai blogus žmones įsivilioję į gi­
rių raistus tuojau liūnuose paskandindavo.

Seniau miškai buvo daug didesni ir tan­
kūs, dieną įėjus per didelius ir tankius me­
džius saulės nebuvo galima matyti. Tuomet 
ir visokių miškinių bei monų tekdavo daug 
pamatyti. Dabar žmonės miškus iškirto, iš­
retino, tad ir tų miškinių jau maža bepa­
liko. Bet jų dar yra didelėse ir tamsiose gi­
riose, tik nereikia jų be reikalo ieškoti ir 
šauktis. O kaip reikia, kada žmogus nelai­
mėje yra paklydęs, - jie patys pasirodo. Ge­
ram ir teisingam žmogui, ypač vargšui pie­
menukui, jie padeda, globoja ir kelią nu­
rodo kaip iš miško išeiti. Tad geram žmo­
gui nėra ko bijotis miško dvasių. Tik ne­
reikia jų pajuokti, joms netikėti, o jos yra. 
Seniau būdavo eini, eini per mišką, tik žiū­
rėk ir sėdi girinis monas prie medžio, d€t- 
dele sau švilpauja. O gerų ir blogų žmonių, 
kaip jų buvo seniau, taip ir dabar yra, jau 
nuo pasaulio pradžios. Ir blogų žmonių miš­
ke reikia labiau bijoti kaip visų miškinių, 
monų ir laumių. Blogi žmonės stengiasi pa­
grobti nuo kito tokio pat žmogaus turtą ir 
sunkiai uždirbtus pinigus, o dažnai atima 
ir gyvybę.

Vieną kartą jis mums pasakojo tokį atsi­

tikimą iš jo paties gyvenimo.
— Kada buvau dar jaunas ir stiprus vy­

ras, tarnavau viename dvare Vilniaus krašte. 
Čia man dirbti ir gyventi patiko. Darbas 
samdytam bernui visur yra nelengvas. Rei­
kia visur sunkiai dirbti, o nedirbant nie­
kas veltui neduoda išlaikymo ir nemoka pi­
nigų. Bet čia buvo ir dvaro savininkas — 
ponas ir jo paskirtas darbų ūkvedys, ma­
lonūs ir geri žmonės, tad darbininkų dvare 
netrūko. Taigi, aš čia išdirbau kelis metus 
ir per tą laiką labai pasiilgau savo tėvų, 
brolių ir savo krašto. Nutariau nuo Šv. Ka­
lėdų daugiau nedirbti ir bent trumpam lai­
kui pareiti į namus. Labai jau traukė namai 
ir visi seniai nematyti pažįstami, nors ten 
nieko gero ir nesitikėjau rasti.

Nusipirkau geresnius drabužius, gerus au­
linius batus ir tuojau po šv. Kalėdų, kada 
paprastai senieji darbininkai išeina, o nau­
ji yra samdomi, atsiskaičiau su dvaru, savo 
visą turtą, kiek turėjau, susidėjau į maišą 
ir pėsčiomis išėjau į savo kraštą. Išeidamas 
už kelių metų sunkų darbą gavau gražią 
sumą pinigais ir labai džiaugiausi eidamas, 
kad bus ką tėvams parodyti ir juos senat­
vėje sušelpti.

(Bus daugiau)
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Parlamente aiškūs pasisakymaiTie mūsų žmonės, kuriems nepa­tinka, kad Tasmanijos, Melbourne ir iš dalies Adelaidės Lietuvių Ben­druomenės vadovai palaiko gerus santykius su Australijos valdžios ir parlamento nariais, dažnai mėgs­ta sakyti, kad tai daroma be reikalo nes jie vengia kovoti prieš komu­nizmą. Tokie žmonės parodo, kad jie turi menką politikos supratimą ir jeigu taip kalba, tai jie neskaito australų spaudos, o jeigu ir nusiper ka kada koki laikraštį, tai žiūri tik į arklių ir šunų lenktynių aprašy­mus.Mūsų draugystė su parlamenta­rais yra naudinga. Tai parodo.štai, tik vienos savaitės įvykiai.Vasario 26 d. Federaliniame par­lamente, dažnas Lietuvių Bendruo­menės svečias, Peter Falconer, iš­kėlė klausimą, kad rusų laivo tar­nautoja, kuri prieš metus Sydnė- jaus uoste iššoko iš jų laivo su raudonu bikini, būtų jai atimtas politinės pabėgėlės teisės, nes ji būdama Anglijoje, nuvažiavo mė­nesiui atostogų į Rusiją ir pasilaikė Rusijos pilietybę ir rusišką pasą.Imigracijos departamentas paaiš­kino, kad kiekvienas politinis pa­bėgėlis, kuris laisvai važiuoja j tą kraštą, iš kurio pabėgo, nustoja politinio pabėgėlio teisių ir lieka tik paprastu imigrantu. Tas ypa­tingai liečia žmones, kurie pabėgo iš. Sovietų užimtų kraštų.Sovietų Rusijos ambasadorius N. Soųdarikov per pokalbį su Austra­lijos žurnalistais Canberroje pagra-
RAMOVĖNŲ KRIVULĘ

Antrojo pasaulinio karo prisiminimai Rašo S. Pačėsa(Tęsinys)Žmonės taip pat pajudėjo bėgti kur kas gali, nes artilerijos šūviai artinosi, o jau kiti ir per galvas perskridę sproginėjo. Galvoti ir laukti jau nebuvo galima, o tik grei čiau trauktis iš to pragaro. Pasi­rūpinęs truputį maisto atsargų, pa­sikinkiau savo sartį ir pasukau Til­žės link. Kelias buvo užkimštas kariuomenės ir civilių vežimais. Greit važiuoti nebuvo galima, vos žingsniu, o frontas vis vejasi ir bombarduoja kelius iš lėktuvų. Vi­si bėga nežinodami nei kur, nei kaip, bet kiekvienas dar gyventi nori. Mano galvoje visą laiką šei­ma, vaikai, gal kur nors sutiksiu bėgančius. Sutikti šeimą neįmano­ma, nes ji gyvena Alytaus mieste, o čia yra visai kita kryptis. Kai pasiekėm Tilžės priemiesčius, jau pradėjo temti. Toliau važiuoti ne­buvo galima, nes Tilžę pradėjo smarkiai bombarduoti. Tūkstanti­nės eskadrilės pradėjo mėtyti bom­bas, o priešlėktuvinė artilerija gin­tis; sirenos kaukia, skeveldros zvim bia, oras iš sukrėtimo virpa, o mes gulime pakelėje.Tokiu svarbiu momentu baimė ima ne tik patį, bet dar rūpi arklys ir vežimas, kad tik ko nesužeistų ir nesugadintų, nes paskiau vis
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sino šiam kraštui, kad jeigu ne­nutrauks gerus santykius su Ameri ka, tai karo metu Australija bus atominių bombų taikinys. Po šito pareiškimo sekančią dieną Austra­lijos ministeris pirm. M. Fraser pa­reiškė protestą ir įvedė suvaržy­mus rusų “turistams”. Suvaržymai neliečia privačių vizitų pas gimi­nes, bet liečia grupines organizuo­tas ekskursijas ir visokius “žurna­listus” ir unijų “patarėjus”.Dažnas Lietuvių Namų Melbour­ne svečias Viktorijos senatorius Austin Lewis kovo 6 d. Canber­roje Senato posėdyje viešai pas- irierxe-s—rtctix-irasijos amnasaao- riaus grasinimus ir pareikalavo jį iš Australijos išvaryti. Senatoriaus kalbą dažnai peršaukė Darbo par­tijos atstovai, kurie šūkavo Rusi­jai palankius šūkius ir palaikė Ru­sijos ambasadorių.Panašius pareiškimus padarė mū sų bičiuliai - senatorius Carrick, ministerial - Macphee ir McKellar.Jeigu kas parlamente ar senate aiškiai pasisako prieš Rusijos im­perializmą, tai tie beveik visi yra buvę Lietuvių ar Latvių Bendruo­menės svečiai ir gerai jau susipa­žinę su mūsų reikalais.Mes visi suprantame, kad oku­pantui mūsų geri santykiai su val­džios ir parlamento atstovais ne­patinka, nes per mūsų pastangas pradeda pažinti tikrąjį komunizmo veidą ir jo planus pasauline revo­liucija užvaldyti visą pasaulį.
E.P.

viena tolimesnis bėgimas neįmano­mas.Girdėjau ir mačiau, kaip viena skeveldra krito ant mano vežimo ir pataikė į maišą su bulvėmis. Arklys sudrebėjo ir atsigręžęs pa­žiūrėjo į vežimą. Pasibaigus bom­bardavimui tą skeveldrą radau, tai buvo maždaug pusės svaro. Vėliau naktis buvo rami, tik retkarčiais pasirodydavo raketų šviesos. Anks­ti rytą paaiškėjo, kad buvo daug užmuštų ir sužeistų, bet man nete­ko matyti. Mūsų kolona pajudėjo. Visų noras kuo greičiau persikelti per Tilžės tiltą, nes jis buvo už­minuotas ir paruoštas sprogdini­mui. Persikėlus per tiltą tuojau pa­siekėme Tilžės miestą, kuriame bu­vo daug vokiečių kariuomenės, su­simaišiusios su bėgančiais gyvento­jais. Lėktuvai veik be paliovos skraidė ir šaudė. Pakelėse buvo ma tyti daug užmuštų ne tik kareivių bet ir pabėgėlių. Daug šeimų pa­sigedo savo artimųjų, vaikų, gy­vulių, vežimų, turto. Važiavome toliau į Vokietiją, nes kito kelio nebuvo, o frontas sekė paskui mus. Tokia situacija buvo maždaug kokį 100 kilometrų, o paskui frontas truputį atsiliko.Pervažiavus Vislos upę netoli
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PADĖKIME MOTERŲ
LOTERIJŲ, fMeįbiurno Lietuvių 'Katalikių Moterų Draugijos loterija įvyks ba­landžio 3 d. sekmadienį įtuoj po pamaldų įprie bažnyčios salėje. Kreipiamės i visus mūsų mieluo­sius rėmėjus ir nares paremti lo­teriją fantais, kuriuos įteikti mūsų valdybos ’narėms. Iš anksto dėko­jame, žinodamos, kad mus visuo­met remiate. Valdyba
LATROBE VALLEY

Vasario 16-ios minėjimasVasario 14 d. į p.p. Sabrinskų sodybą Moe mieste susirinko lat- robiečiai, Sale lietuviai ir svečiai iš Melbourne, paminėti Lietuvos Nepriklausomybės šventę. Minėji­mą atidarė V. Koženiauskienė. Pas­kaitą skaitė ALB Krašto Valdybos vicepirmininkas J. Tamošiūnas. Minėjimas baigtas Lietuvos himnu. Vyko vaišės ir pokalbiai iki vėlyvo vakaro, kurių metu buvo pravesta rinkliava ir loterija. Su p.p. Ta­mošiūnais iš Melbourne buvo at­vykę p.p. Vyšniauskai ir Lekniai. Nuoširdi padėka p. Tamošiūnui už paskaitą, sodybos šemininkams ir visiems mieliems lietuviams už da­lyvavimą minėjime ir dosnumą.

nuo Dancigo mūsų pabėgėlių ko­lona apsistojo viename kaime prie pušyno. Buvo organizuota gauti pa­šaro, nes rudenį žolės mažai ir ta pati ištrypta. Vienas ūkininkas ap­siėmė mano arklį vieną naktį pa­šerti, ir tai buvo mano didelė ne­laimė. Apšėrę arklį senu, suplė­kusiu ir dirsėtu šienu - arklys su­sirgo. Rytą arklį radau gulintį ir sunkiai dūsaujantį. Prikėliau aš jį, nes maniau gal nuo nuovargio gu­li, bet tuojau vėl griuvo ir pradė­jo voliotis. Baimės aptiktas pradė­jau bėgioti kokios nors pagalbos, bet kur ką gausi karo metu, kiek­vienas tik savęs žiūri. Buvo visokių patarimų ir viską dariau kas buvo galima, bet arklio sveikata nege­rėjo. Nebuvo išeities, ir sergantį arklį reikėjo kinkyti į vežimą. Pa­važiavus kelis kilometrus, arklys krito su pakinktais ir pradėjo vo­liotis. Teko iškinkyti ir vežimėlį pastumti į šalį. Pradėjau arklį vai­kyti, manydamas gal jam praeis, bet man bemuštravojant jis ištrūko ir nubėgo pas kitus arklius į greti­mą dvarą. Ten aš jį radau ir pa­klausiau savininką, ar kartais jis neturėtų kokių nors vaistų. Jis tuo atnešė vaistų ir įkišo arkliui tarp dantų.
Bus daugiau

Varsuva. Švenčiausioji M gėlė Marija, Jėzaus Kristaus tina ir musų tautos autemum taikos ir išminties dvaąjg, galėtume išvengti kraujo p mo ir karo. Gink mus, kad m! rastume laisvės, kurią mūsų tė ir protėviai atgavo savo kraujo ka na, - tokiais žodžiais katalikiška lenkų tauta meldėsi vieną sekma- 1 dieni visose savo krašto bažnyčio­se.= Tokyo. Pirmą kartą istorijom ie katalikų Bažnyčios popiežius su­sitiko su Japonijoj imperatorium. Pasimatymas įvyko popiežiaus Jo­no Pauliaus II vizito metu vasario24 d. Šv. Tėvo pokalbis su impe­ratorium Hirokito užtruko pusę va­landos, abu pasikeitė dovanomis. Imperatorius sutiko popiežių priė- karališkų rūmų įėjimo, po pasima­tymo popiežių išlydėjo ligi automo- bilio ir popiežiui giliai nusilenkė, ko niekam kitam iki šiol nepadarė. Paskui popiežių Apaštališkoje nun­ciatūroje aplankė Japonijos minis- teris pirmininkas. Didžioji Japo­nijos spauda, radijas ir televizija nepaprastu dėmesiu sekė popie­žiaus lankymąsi. Tokyo dienraštis r “Mainichi” baigia vedamąjį tokiais žodžiais: “Mes, japonai, neturėjo- jme progos arčiau pažinti kataliky- >.bę. Sis Romos popiežiaus apsilan­kymas yra auksihė proga susipa­žinti su šiuo pasaulinio masto di-" džiuoju vadu”, ;= Japonijoj popiežius vasario į25 d. aplankė Hirošimos miestą,, kur II pasaulinio karo pabaigoje 1945. VIII. 6 amerikiečiai numetė pirmąją atominę bombą, nuo spro­gimo karščio ten žuvo 100.000 žmo­nių, dar tris kart daugiau vėliau mirė sužaloti. Čia popiežius kreipė­si taikos atsišaukimu į viso pasau-lio geros valios žmones, kad nie­kados daugiau žmonijos ‘ istorijoje nebepasikartotų tokia baisi katas­trofa. Šį savo atsišaukimą popie­žius perskaitė devyniomis kalbo­mis, taip pat ir rusų kalba.= Nagasaki yra katalikiškiau­sias miestas Japonijoj, nes 7 pro­centai gyventojų yra katalikai, taip pat ir dabartinis miesto burmistras katalikas. 1945. VIII. 9 ant Nagasa­ki buvo numesta antroji atominė bomba, nušlavusi trečdalį miesto ir 40.000 žmonių gyvybių. Popie­žius čia aplankė 100 aukų, dar te­bekenčiančių nuo tos bombos spro­gimo. Šv. Mišias popiežius aukojo stadione ir jos buvo transliuoja­mos per tautinę japonų televiziją. Nežiūrint šalčio ir sniego kritimo, dalyvavo apie 70.000 tikinčiųjų. Čia 1597 m. buvo nukankinti 26 krikš­čionys, savo gyvybe paliudiję Kris­taus kryžiaus pergallę.= Japoniioj šv. Tėvas visur šv. Mišias aukojo japonų kalba ir savo kalbas daugumoj sakė japoniškai, kurią jau buvo gerokai pramokęs per tris mėnesius prieš' kelionę. To­kyo mieste popiežius prašė budistiį ir šintoistų vadus jungtis prie ka­talikų Bažnyčios kovos dėl žmo­gaus teisių, žmogaus orumo, tautų apsisprendimo ir priešintis negi­musios gyvybės žudynėms.
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Regina Žvinakyiė ištekėjo, jung­

tuvės su Gregory Fyfe vyko šv. 
Jono bažnyčioje kovo 8 d.

Adolfas Eskirtas iš Sale atvež­
tas į Alfred ligoninę. Kovo 11 d. 
turėjo širdies operaciją.

Latrobe Valley - Sale ir apylin­
kių lietuviams Rekolekcijos kovo 
22 d. sekmadienį 1 vai. St. Kie­
rans bažnyčioje Moe.

Skautų Akademikų ruošiamam 
studijų savaitgaly Anglesea sek­
madienio šv. Mišios bus kovo 21 d. 
šeštadienio pavakare.

Katalikų savaitraščiai - The Ad­
vocate Melbourne ir The Southern 
Cross Adelaidėje kovo 5 d. laido­
se, abu per 4 skiltis, atspausdino 
dokumentuotus straipsnius apie 
persekiojimus Lietuvoje. Abiem 
laikraščiam straipsnius parašė kūn. 
Pr. Dauknys.

PABALTIEČIAI STUDENTAI

Illinois amerikiečių universitete 
yra įsisteigusi pabaltiečių studentų 
sąjunga. Jos tikslas yra trejopas: 
sudaryti sąlygas baltiečiam studen­
tam tarpusavyje bendradarbiauti, 
ugdyti tautinį sąmoningumą ir rū­
pintis Pabaltijo tautų likimu, sie­
kiant plačiau supažindinti kitatau­
čius studentus, o taip pat ir vi­
suomenę su dabartinėmis Pabaltijo 
kraštų problemomis. Į sąjungą jau 
yra įsirašę apie 30 Illinois univer­
sitete studijuojančių lietuvių, lat­
vių' ir estų studentų. Kalėdų lai­
kotarpyje pabaltiečių studentų są­
junga surengė Illinois universiteto 
studentam ir profesūrai vakaronę 
supažindinimui su pabaltiečių kul­
tūra ir papročiais. Buvo parodytos 
Lietuvos, Estijos ir Latvijos vaiz- 
dų skaidrės.

PASAULIO LIETUVIŲ BENDRUOMENE
Platūs ryšiai

Pasaulio Lietuvių Bendruomenės 
valdyba palaiko gyvus ryšius su 
15-kos kraštų lietuviais, kur vei­
kia Lietuvių Bendruomenės ar to­
lygios organizacijos. Tokie kraštai 
yra: Argentina, Australija, Belgija, 

• Brazilija, D. Britanija, Italija, JAV, 
Kanada, Kolumbija, Naujoji Zelan­
dija, Prancūzija, Šveicarija, Uru­
gvajus, Venecuela, Vakarų Vokie­
tija. Palaikomi ryšiai ir su paski­
rais lietuviais tokių kraštų, kaip 
Austrija, Danija, Ispanija, Olandi­
ja, Škotija, Švedija, kur tariamasi 
dėl Bendruomenės atkūrimo arba 
įsteigimo.

Platesnio masto konferencija

Siekiant aptarti ir koordinuoti 
Lietuvių Bendruomenės ir Lietu­
vių Jaunimo Sąjungos darbus po­
litinėje, švietimo, kultūros, jauni­
mo, socialinėje ir kitose srityse, 
balandžio mėnesį bus šaukiama 
PLB, JAV LB, Kanados LB, PLJS, 
JAV LJS ir Kanados LJS valdybų 
institucijų konferencija ir politi­
nė konferencija.

Benedikto Zabielos sesuo Izabela 
mirė Lietuvoje vasario 11 d.

Parapijai aukojo:
$ 60 K. Kuzmickas, po $ 50 G. 

Gaidelis, A. Gylienė, po $ 40 P. 
Alesiūnienė, E. R. Pankevičiai, po 
$ 30 V. Kasperaitis, P. Šukienė, 
J. Vaitkus, $ 25 B. Beržanskas.

Visiems aukotojams nuoširdžiai 
dėkoju.

Kun. Pr. Vasaris

LITUANUS ŽURNALAS

Grupės jaunų lietuvių akademi­
kų ir studentų prieš 27 metus Jung­
tinėse Amerikos Valstybėse įsteig­
tas žurnalas anglų kalba “Litua- 
nus” dabar jau yra pasiekęs ketu­
rių tūkstančių egzempliorių tira­
žą ir yra platinamas ne tik Ameri­
koje, bet ir daugelyje kitų pasau­
lio kraštų. Žurnalą yra užsisakiu­
sios įvairios bibliotekos, universite­
tai, laikraščių redakcijos, mokslo 
žmonės, jis yra siunčiamas Įtakin­
giem politiniam veikėjam ir diplo­
matam. Lituanus žurnalo tikslas 
platinti aukšto lygio informaciją 
anglų kalba apie Lietuvą, jos is­
toriją, kalbą, papročius, taip pat 
apie dabar lietuvių vedamą kovą 
už tautos laisvę. Žurnalo redakci­
nį kolektyvą sudaro jaunesniosios 
kartos akademikai.

• Australijos Federatyvinė ge­
ležies darbininkų 59.000 narių są­
junga pakvietė Lenkijos Solidaru­
mo unijų vadą Walesa apsilankyti 
Australijoj ir jį pagerbti už lais­
vės siekimus komunistų priespau­
doje.

Domisi memorandumu Jungtinėms 
Tautoms

Stasys Lozoraitis, Lietuvos atsto­
vas prie Šv. Sosto, atsiuntė raštą 
PLB pirmininkui V. Kamantui, pa­
reikšdamas susidomėjimą paruoštu 
memorandumu Pavergtų Tautų rei 
kalais. Prašo atsiųsti jo daugiau 
egzempliorių, kad galėtų perteik­
ti Šv. Sosto ir Italijos įstaigoms. 
Šiltai apie šį memorandumą So­
vietų Sąjungos dekolonizacijos rei­
kalu atsiliepė ir gen. konsulas A. 
Simutis savo atsiųstame rašte PLB 
pirm. V. Kamantui. Iš Naujosios 
Zelandijos pranešė LB pirm. Milda 
Hartley, kad per pažįstamą parla­
mento atstovą tą memorandumą 
įteiks Centrinio Wellingtono par­
lamentui.

Printed by "Tėviškės Aidai" 18 
Henry St., Kensington Vic. 3031.

Published by Mr. Valentinas 
Čižauskas, the President of the 
Lithuanian Catholic Federal Com­
mittee, 38 Coghlan St. Niddrie Vic. 
3042. ’
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Siekiame paramos Melbourne 
Lietuvių Savaitgalio mokyklai

Šiais finansiniais . metais Vikto­
rijos valdžia yra paskyrus $ 100.000 
paramos etninėm mokyklom, vei- 
kiančiom Viktorijos valstijoje. Pa­
sinaudojant šia proga buvo paduo­
tas prašymas paramai lietuvių kal­
bos Sekmadienio mokyklai Mel­
bourne. Prašymui buvo reikalin­
gas raštiškas paliudijimas iš nau­
dojamų patalpų savininko ir krei­
pėmės į Šv. Jono parapijos kle­
boną kun. Bernie Mackin, kuris 
yra labai palankus lietuviam. Jis 
parašė ne vien tiktai patalpų nau­
dojimo paliudijimą, bet ir savo re­
komendaciją paramai, kurios verti­
mą čia ir cituoju:

“Gerbiamieji, jau yra maždaug 
30 metų kaip lietuvių katalikiškoji 
bendruomenė naudojasi šios para­
pijos mokyklos patalpomis, bažny­
čia bei didžiąja ir mažąja sale pa­
gal reikalą. Už šiuos pasinaudoji­
mus ši bendruomenė mokėjo ir mo­
ka nominalinę nuomą, kuri toli 
gražu neprilygsta komerciniam ta­
rifui. Dabartinis metinis mokestis 
yra $ 800, beveik neribotam pasi­
naudojimui parapijos patalpų kiek­
vieną sekmadienį, mokyklos patal­
pomis lietuvių kalbos bei kultūros 
savaitgalio mokyklai, bažnyčią re­
liginiam aptarnavimui bei salėmis 
choro repeticijom, knygų platini­
mui ir t.t. Mes pilnai paremiame 
jų prašymą paramos, nes lietuvių 
bendruomenė yra išvysčiusi įvai- 
riašakę veiklą, įskaitant skautų, 
jaunimo grupių, bei kitas kultūri-

MIRĖ SENATORIUS J. KNIGHT

Vasario 28 d. Sniego kalnuose 
prie Jindabyne ežero sportuodamas 
gavo širdies smūgį ir nuvežtas į
Cooma ligoninę mirė Canberros se­
natorius John Knight, vos 37 m. 
amžiaus. Buvo diplomatas ir poli­
tikas. Jis buvo visų, net ir opozi­
cijos, gerbiamas už jo teisingumą 
ir gerą širdį. Jis buvo ir Pabaltie­
čių geras bičiulis, ne kartą parla­
mente kalbėjęs Pabaltijo reikalais. 
Jis sveikino ir praėjusias Lietuvių 
Dienas Adelaidėje.

Federalinė Pabaltiečių Taryba ir 
ALB Krašto Valdyba pasiuntė užuo 
jautas jo šeimai ir Senato pirminin­
kui.

VILNIUS TOUR
19 8 1

• 10 naktų Vilniuje, aplan­
koma Ryga ir Leningradas

• apsipirkimas Singapore
• padeda grupės palyda
• I klasės nakvynė 

Išvyksta birželio 21 d. 
Grįžta liepos 17 d.

Dėl informacijos skambinkit

įp Palanga Travel
Sydney 
Melbourne 
Adelaide 
Brisbane 
Perth

264 2008
62 7758/9
223 7817
221 3177
322 6812

nes veiklas ir su pasitenkinimu pri­
sidedame sudarydami sąlygas pa­
sinaudoti esančiomis patalpomis. 
Jų dedamos pastangos išlaikyti at­
sivežtas tradicijas, kultūrą, kalbą, 
tuo pačiu tampant gerais Australi­
jos piliečiais, nebuvo daugumos 
Australijos piliečių pastebėtos, ta­
čiau Šv. Jono parapija didžiuoja­
mės jų atsiekimais. Finansinis pa­
rėmimas būtų pripažinimas šios 
bendruomenės pastangų ir darbų, 
nes iš tiesų jie buvo pirmieji pa­
bėgėliai, pasiekę Australijos kran­
tus. Jiems nebuvo ištiestos pagal­
bos rankos, kokias mes matome 
šių dienų pabėgėliam.

Tikimės, kad surasite galimybę 
padėti šiai bendruomenei šiame 
reikale.” Pasirašė - Bernie Mackin 
— Parapijos Klebonas.

Iš cituotos parapijos klebono re­
komendacijos galima pasidaryti iš­
vadą, kad geras sugyvenimas, pa­
sikviečiant atstovus į lietuviškus 
parengimus gali atnešti mūsų ben­
druomenei gerų vaisių.

A. P. Šimkus 
Melbourne Lietuvių Parapijos 
Sekmadienio mokyklos Vedėjas
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CANBERRA

Nauja Klubo Valdyba
Canberros Lietuvių Klubo narių 

visuotinis susirinkimas kovo 1 d. 
išrinko naują Klubo valdybą: pirm. 
A. Brūzga, vicepirm. V. Martišius, 
sekret. J. Andruška, ižd. M. Mau- 
ragis, nariai - A. Kovalskienė, N. 
Pilka, T. Žilinskas.

A.” Kovalskienė
Valdybos vardu'

KALĖJIMAI NEPALAUŽIA 
JAŠKŪNĄ

Henrikas Jaškūnas, veiklus žmo­
gaus teisių sąjūdžio kovotojas, šiuo 
metu atlieka 10 metų specialaus 
režimo stovykloje bausmę, o pas­
kui dar turės atlikti 5 metų trem­
ties bausmę. Tai praneša Kestono 
žinių agentūra. Nurodoma, kad jo 
tėvas buvęs komunistas, o Henri­
kas taipogi tuoj po karo stojęs į 
miliciją. Visdėlto, pamatęs daromą 
savo tautiečiams neteisybę, jis pra­
dėjęs platinti antikomunistinius la­
pelius bei išdavinėti suklastotus do 
kumentus persekiojamiesiems. 1947 
m. jis su seserimi ir kitais 17 as­
menų buvo suimtas, kankinamas 
ir nubaustas 25 metais kalėjimo. 
Jo sesuo kalėjime ir mirusi, o jis 
— žiauriojoje Vorkutos stovykloje 
organizavęs kalinių streikus. Vė­
liau jis buvo pervežtas Vladimiro 
kalėjiman. Po Stalino mirties jam 
buvo leista laisvai gyventi Sibire. 
Tik 1965 m. jis galėjęs sugrįžti Lie­
tuvon. Paskutiniuoju metu atspaus 
dinęs per 1.000 žmogaus teisių ir 
religinio persekiojimo dokumentų. 
Nurodoma, kad 1979 m. komunistai 
bandė Jaškūną priversti atsižadėti 
savo įsitikinimų ir viešai juos at­
šaukti, bet tas bandymas nepavy­
ko. Todėl jis dabar nusiųstas Per­
mės stovyklon nr. 36, kur laikomi 
žiauriausieji kriminalistai. Jo da­
bartinis adresas: 618263 Permskaya 
oblast, Chusovskoi raion, St. Polo- 
vinka, Uchr. VS - 389-36 - 2, USSR.
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Keliavom po Tasmaniją MELBOURNAS

'Prie australų ruošiamos turisti­
nės kelionės po Tasmaniją prisi- 
jungėm pora lietuvių šeimų iš Gee- 
longo - M. Davalga su žmona ir aš 
su žmona. Iš Melbourne išskridom 
lėktuvu vasario 22 d. Nusileidus 
Launcestone jau mūsų laukė spe­
cialus autobusas ir pirmiausiai nu­
vežė į zoologijos sodą. Čia matėm 
Tasmanijos velniukus, tokius ma­
žus gyvuliukus, nors jie gana ma­
ži, bet vadovas sakė, jei jie būtų 
laisvi, papjauna avis, net ir žmogų 
galėtų papjauti. Apžiūrėję kalnus 
ir kitas vietoves, nakvynei nuvežė 
į motelį. Šaldytuvas buvo pridėtas 
Įvairaus gėrimo ir kainoraštis, tai 
turistų patogumui. Sekančią dieną 
po pusryčių kelionę autobusu tu­
ristai pradėjo 9 vai. Nakvynė bū­
davo vis kitoj Tasmanijos vietoj, 
visur vakarienės jau būdavo pa­
ruoštos 7 vai. Per astuonias die­
nas autobusas padarė 2.330 kilo­
metrų, turistus vežant pamatyti 
gražių gamtos vaizdų, o autobuso 
vairuotojas pasakodavo įdomių vie 
tovių istorijas.

Buvome ir prie Gordon upės, kur 
1972 m. sausio 6 d. žuvo lietuvis 
Olegas Truchanas - žymusis Tas­
manijos tyrinėtojas ir jo vardu pa­
vadintas pušų rezervatas kalnuose. 
Čia matėme didžiulę elektros hidro 
elektrinę stotį, Įrengtą po aukštu 
akmens kalnu. Gražus Queenstown 
miestelis, kurį iš visų pusių supa 
aukšti kalnai ir krūmai. Kelias į 
Hobartą buvo labai vingiuotas, ap­
linkui aukšti kalnai. Hobarte nu­
vežė pažiūrėti garsųjį kaziną, ten 
mūsų laukė jau paruošta vakarienė 
ir matėm kaip žmonės lengvai pra­
lošia savo uždirbtus pinigus. Po 
vakarienės buvo programa, kurią 
atliko šokdamos visai mažai ap­
sirengusios merginos. Kitą dieną 
iš Hobarto nuvežė į aukštą Wel­
lington kalną 4.165 pėdų aukščio. 
Nuo Hobarto kalnas vos už 12 my­
lių, o nuo jo atsiveria nuostabūs re­
giniai. Nuvežę aprodė Richmond 
kalėjimą, pastatytą 1825 m., ten 
kalinius mušdavo bizūnais, kurie 
tebėra sukabinti ant sienų. Kali­
niams nebūdavo lovų, miegodavo 
ant žemės, net ir mažamečių vaikų, 
pasakojo, nuo 12 m. amžiaus buvo 
kalinama apie 400. Tai praėjusio 
šimtmečio žiaurumai, kaip anglai 
kankindavo savo žmones už mažus 
prasikaltimus. Bicheno žvejų mies­
telis ant jūros kranto, ten vaišino 
iš okeano ką tik pagautais vėžiais. 
Po ilgos ir įdomios kelionės grį­
žus į Launceston, radom paruoštą 
šampano vakarienę. Rytą dar pa­
plaukioję laiveliais, važiavome į 
aerodromą skridimui į Melbourną.

Kas turi laiko, yra labai įdomu ap­
lankyti Tasmaniją, pasigrožėti jos 
gražiais kalnais ir gamta.

VI. Stuikevičius

ŠV. KAZIMIERAS
Melbourno Džiugo tuntas šv. Ka­

zimierą šventė kovo 1 d. Skautai 
ir skautės organizuotai dalyvavo 
šv. Mišiose, kurias aukojo Tunto 
kapelionas kun. Pr. Dauknys. Se­
sė Rasa Statkuvienė labai gražiai 
suorganizavo. Šv. Kazimiero Mi- 

■ šias. Išsirikiavusiam Tuntui su ku­
nigu žengiant procesijoj į bažnyčią, 
vargonų gaudimu pasitiko sesė Zi­
ta Prašmutaitė. Šv. Mišių skaity­
mus atliko tuntininkas H. Antanai­
tis ir skaučių skyriaus pavaduotoja 
sesė Zita Prašmutaitė. Aukas prie 
altoriaus procesijoj atnešė įvairaus 
amžiaus skautės ir skautai, paukš­
tytės ir vilkiukai nupaišė gražius 
paveikslus, kurie buvo padėti prie 
altoriaus ir skaitymų stovų. Taip 
pat ant altoriaus padėta dėžutė su 
skautų pasižadėjimais Šv. Kazimie­
rui, ką gero artimui padaryti. Ti­
kinčiųjų maldas skaitė visų drau­
govių atstovai. Vyresniosios skau­
tės visiems išdalino giesmių lapus, 
kurios buvo giedamos Mišių metu 
ir palydimos gitarų muzika. Visos 
giesmės buvo naujos ir jos gražiai 
skambėjo, įsijungiant visai bažny­
čiai. Prie šv. Komunijos ėjo tiek 
daug, kad jos dalinti padėjo ir aus­
tralų klebonas. Pamaldas baigėme 
Lietuvos himnu. Meldėmės ir už 
Tunto geradarius.

Po pamaldų vykome į Lietuvių 
Namus, kur Skautų Tėvų komite­
tas brolius ir seses pavaišino. Tuo 
pačiu metu vyko garsioji Kaziuko 
mugė, ten vyr. skautės pardavinė­
jo įvairius savo keptus skanumy­
nus, bulkutes, pyragaičius, buvo ir 
laimės šulinys, ten skautai mėgino 
savo laimę. Didelė padėka tėve­
liams, kurie prisidėjo prie mugės 
skanumynų iškepimo ir parengimo.

Vėliau vyko Tunto sueiga, buvo 
apdovanojimų, pareigų perdavimai, 
pasikeitimai. Sueiga užbaigta įspū­
dingu laužu.

v.s. D. Č.

t
PIGIAUSIOS KELIONĖS Į LIETUVĄ IR UŽJŪRIUS

Keliaukite į Vilnių per Tokyo, Frankfurtą,'Varšuvą — 
Jūsų mėgstamais lėktuvais: KLM, Qantas, Lufthansa ir kt. 
Iš Varšuvos į Vilnių ir atgal traukiniu kasdien.
Vilniuje leidžia būti tik 6 dienas (5 naktis) viešbutyje.

• Parūpinant dokumentus į Lietuvą ir iš Lietuvos.
• Į JAV, Kanadą — pigiausi bilietai per Havajus 

nuo $ 802. 14 dienų po JAV lėktuvu $ 270
• Atostogos Azijoj - Bali 9 dienos nuo $ 407. Hong 

Konge 7 dienos nuo $ 657. Singapūre 10 d. nuo $ 535.
0 Išrūpinant kelionės pasus, vizas, draudimą, čekius.

JOKIŲ PAPILDOMŲ MOKESČIŲ
Visais kelionių reikalais asmeniškai arba laišku kreip­
kitės pas Alg. ŽILINSKĄ darbo dienomis ir šešt. rytą.

BENDRUOMENĖS
SUSIRINKIMAS

Balandžio 12 d. sekmadienį 2.30 
vai. p.p. Lietuvių Namuose šau­
kiamas ALB Meibourno Apylinkės 
metinis susirinkimas. Dienotvarkė: 
Ataskaitiniai Valdybos pranešimai, 
veiklos tvirtinimas ir rinkimai: nau 
jos Apylinkės Valdybos, Revizi­
jos Komisijos ir Garbės teismo. 
Balsų skaičiavimo metu organiza­
cijų atstovų pranešimai.

Pasibaigus Valdybos kadencijai, 
atsirado būtinas reikalas išrinkti 
naują Apylinkės Valdybą ir nuo 
visų lietuvių gausaus dalyvavimo 
priklausys kas ateinančius dvejus 
metus vadovaus Melbourno Apy­
linkės Lietuvių Bendruomenei. Rei 
kalinga išrinkti stiprią vadovybę, 
kuri pajėgtų tinkamai padėti Kraš­
to Valdybai organizuoti 1982 m. 
Lietuvių Dienas Melbourne.

Jeigu norime, kad Melbourno 
Lietuvių veikla būtų tvirta ir vie­
ninga, visi Melbourno lietuviai tu­
rime pajusti pareigos jausmą ir at­
likti savo pilietinę pareigą aktyviai 
dalyvaujant susirinkime.

ALB Apylinkės Valdyba

FEDERALINĖ
PABALTIEČIŲ TARYBA

Melbourne sausio 19 d. susirinko 
visų trijų Pabaltiečių Krašto val­
dybos ir išrinko naują Pabaltiečių 
Federalinę Tarybą. Pirmininkas ro 
taciniu keliu keičiasi iš kiekvienos 
tautybės kas du metai, I vicepirmi­
ninkas sekančioj kadencijoj eis pir­
mininko pareigas. Išrinktoji Ta­
ryba: pirmininkas lietuvis Albinas 
Pocius, I vicepirmininkas latvis V. 
Rolavs, II vicepirmininkė estė Mai­
ta Taimre, ižd. latvis A. Prods, se- 
kret. lietuvaitė Aldona Butkutė, na 
riai - latvė K. Nemiro, estas T. 
Vandenau. Pirmasis Tarybos dar­
bas propaguoti Sovietų Rusijos im­
perijos dekolonizavimą, suorgani­
zuoti 40 metų sukakties paminėji­
mą nuo pirmųjų Pabaltijo valsty­
bių - Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
trėmimų į Sibirą. Tarybos adre­
sas: The Baltic Council of Austra­
lia, PO Box 128, North Melbourne 
3051.

Aldona Butkutė - Sekretorė

TĖVŲ SUSIRINKIMAS
Parapijos Sekmadienio Lietuvių 

Mokyklos Tėvų susirinkimas šau­
kiamas mokyklos klasėje kovo 29 
d. sekmadienį pamokų metu 10.30 
vai. Tai metinis Mokyklos tėvų su­
sirinkimas, bus pateiktos apyskai­
tos, aptariami mokyklos reikalai. 
Visi tėveliai kviečiami dalyvauti.

Tėvų Komitetas

Vasario 22 d. Lietuvių Namuose 
įvyko Melbourno Sporto Klubo 
Varpo metinis susirinkimas.

Dauguma atsilankiusių buvo jau­
nieji sportininkai. Susirinkimą pra­
vedė R. Ragauskas ir sekretoriavo 
V. Balnionienė. Aptarti klubo rei­
kalai, apdovanoti mūsų treneriai 
naujai išleistais “Lietuviai Sporti­
ninkai Australijoje” leidiniais.

1980 metais buvo 146 nariai, ku­
rių 13 yra garbės nariai, 3 vadovai, 
7 treneriai ir 36 nesportuojantieji 
nariai. Šiais metais narių skaičius 
padidėjo 26 nariais, prisidėjo nau- | 
ji plaukikai.

Sportinę klubo veiklą sudaro: 
tinklinis, krepšinis, plaukymas, gol 
fas ir stalo tenisas.

Tinklinio šaką sudaro dvi vyrų 
ir viena moterų komanda, iš kurių 
moterų komanda išsikovojo antrą 
vietą, ir viena vyrų komanda iš­
sikovojo trečią vietą. '

Krepšinio šaka pradėjo praeitus 
metus su berniukų žemiau 15 m, ir 
18 m. komandomis, moterų ir vy­
rų komandomis. Berniukų koman­
da žemiau 15 m. laimėjo vasaros 
sezoną. Berniukai žemiau 18 m. 
iširo, nes žaidėjai turėjo ruoštis 
egzaminams. Moterys baigė žie­
mos sezoną trečioje vietojė, o vy­
rų komandai deja teko pasitenkinti 
kuklesniais laimėjimais.

Naują plaukimo sporto šaką su­
organizavo L. Baltrūnas. Plauki­
kai gerai pasirodė Adelaidės sporto 
šventėje.

Golfininkai aktyviai reiškiasi ir 
reguliariai žaidžia šeštadieniais.

Stalo tenisininkai irgi aktyvūs 
nors jų labai mažai.

Buvusi pirmininkė padėkojo D. 
Muceniekaitei - Kaminskienei su­
kūrusiai naują lietuvišką šeimą 
Adelaidėje ir A. Liubinui, kuris 
yra išrinktas į ALFAS valdybą, už 
5 metų Varpo klubui sekretoriavi- 
mą.

Naujoji valdyba pasiskirstė pare! 
gomis: B. Adomavičienė - pirmi­
ninkė, L. Baltrūnas - vicepirm., E. 
Vyšniauskaitė - sekret., R. Muce- 
niekas - ižd., A. Lynikas - turto 
globėjas, L. Mackevičiūtė ir L. Sa­
dauskas - parengimų vadovai. Ko­
respondenciją Varpo klubui prašau 
siųsti 6 Alfred Court, Bundoora 
Vic. 3083.

Sporto klubas turi “Lietuviai 
Sportininkai Australijoje” leidinių. 
Jei yra norinčių leidinį įsigyti pra­
šau kreiptis į valdybos narius.

Varpo valdyba posėdžiauja vieną 
kartą per mėnesį. Prašome praneš­
ti valdybai savo pageidavimus, 
problemas, kurias valdyba steng­
sis įgyvendinti ir išspręsti. a|

E. Vyšniauskaitė 
Sekretorė

Čikagoje sausio 30 - vasario 21 
dienomis vyko Paryžiuje gyvėnan 
čio lietuvio dailininko Prano Gai­
liaus darbų paroda, atidaryme da­
lyvavo iš Prancūzijos specialiai at­
vykęs pats dailininkas Gailius.

PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele­
vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo 
aparatus ir CB radijo.

ODRA TRAVEL SERVICE (IATA, AFTA) ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD

311 La - Trobe Street, MELBOURNE, 3000 
Telef. 67 9454,------- vakarais 93 4258.

29 Camdon 
J. K R A

St. Pascoe Vale Vic. 3044.
S A U S K A S Telefonas 354 5059.
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